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Oviedoba
ünnepélyesen bevonultak 

a spanyol nemzeti hadsereg 
fölszabadító csapatai

:ano foihivia a népfrontosoW, hogy hagyjanak föl az ellenállással

ük baszkok nemzeti önkormányzata megalakult
(ji Corunából jelenük: Llano tábornok 

s. om.be,ton közölte a la corúnái rádióban, hogy 
O iedot a Galíciából jövő nemzeti csapatok tel- 
if-jvíH fölszabadították a vörcscsapf tok ostroma 
**•'-’*• ostromló kormányosapatok elmenekül* 
i 'i- Kijelentette még a tábornok, hogy a dia- 
d! lók két héten belül Madridba vezetik a nem- 
?<i.í haderőket, Fölhívta a nemzeti kormány- 
flYíJ szembúnál'ókat, hogy hagyjanak fel a 
k,ru nem vezető ellenállással.

Párizsból jelentik: a spanyol poigárhábo- 
?ú vasárnap érkezett a negyedik hónapíorduló- 
nc T. A negyedik hónap első napjának legki- 
er dk;hőbb mozzanata: a nemzeti felkelőcsa- 
c>‘ íok ünnepélyes bevonulása Oviedo városába. 
V< da tábornok elővédje, egy idegenlegio-msta 
b. •»óerő, szombaton ért a város keleti részéhez s 
>v unnenélyes bevonulás vasárnap délelőtt tör­
te.,! meg.

Oviado felszabadítása után a harcok súly­
pontja, most. már teljesen Madrid elfoglalására 
he, yezőtiik.

A teneriífai rádió jelentése szerint Madrid 
körül harcoló nemzeti feikeiőcsapatok legfőbb 
pb anosnokává Mola tábornokot nevezték ki.

Az esti lapok haditudósítói az oviedoi 
fro ;‘.szakaszról jelentik, hogy

'Híjon kikötővárosban a vörös milicis- 
ták arra a hírre, hogy Oviedo elesett, 
számos túszt kivégeztek. A kivégzett 
túszok között főleg papok és apácák 

vannak,
A Matin egy súlyos incidensről számol be, 

amely a spanyol-francia határon a Behobia ha­
la;, városba vezető nemzetközi hídon folyt le. Az 
lrun elfoglalása után francia területre mene­
küli spanyol vörös milicisták egyik csoportja a 
hidra vonult s onnan szidalmazták a hid spa- 
nyo hídfőjét őrző nemzeti katonákat és vám­
őröket, Előkerültek a revolverek is s több lö­
vés, adtak le a nemzetiekre, akik viszonozták a 
lövéseket. Rövid tűzharc keletkezett, amelynek 
során mintegy száz lövés dördült eh

Ugyancsak a Matin tudósítója szerint Tor­
mán tábornok, a vörös milícia egyik parancs­
nok i, annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy Madrid védelmét hathatósan nem lehet 
megszervezni, a vörösmilicia soraiban nincs te­
gye. rn és rend s a vörösmilicisták vonakodnak 

feljebbvalók parancsait teljesíteni. Ilyen kö­
rülmények között arról sem lehet szó, — non- 
üoíh. a‘tábornok. — hogy a vörösmilicia táma­
dást indítson az ostrom alól felszabadításra.

A v, iink<$>rmáiiyzaí eSsíi főnöke 
teiiíiKabadlitetta a íúszók közül 

az ‘ísszont o» at és gyermekeket
•an Sebastianból jelentik: Tiz nappal ez­

előtt a Bilbaoból pár kilométernyire levő Guer- j 
i.ma. városkáiban megalakult a baszk tartomány

önkormányzati képviselete. A nemzeti csapatok 
által még meg nem szállott 400 községből 292 
ezer választó küldött megbízottat az első ala­
kuló gyűlésre. Egyhangúlag Aguirré Jozé An­
tonio baszk nemzeti párti vezért választották 
meg az önkormányzat első főnökévé s ö a 
baszk tartomány fővárosában, Bilbaoban 
amennyire lehetett, át is vette a kormányzást.

A helyzet ugyanis a baszkokra nézve az, 
hogy ők a maguk nemzeti önkormányzata ki­
eszközlése végett a népfronthoz csatlakoztak, 
holott egyúttal hithű i katolikusok1. • Püspökeid 
és papjaik rosszalják a kommunistákhoz való 
csatlakozást, s emiatt a baszk nemzetiek sza­
badulni is szeretnének vörös szövetségeseiktől. 
Viszont ezek a vörösek is mi 1 iciacsoportokka.l 
ott vannak a baszkok között és terrorizálni 
igyekeznek őket. Mindezek folytán úgy Bilbao-

ban, mint környékén állandó a belső harc S 
baszk nemzetiek és a vörösek között.

A baszk tartomány megszállására és
Bilbao elfoglalására indult spanyol 
nemzeti csapatok Mola tábornok sere­
gei a maguk ostromló műveleteiket 
láthatóan 'visszatartják. Arra várnak, 
hogy a baszk nemzetiek maguk is le­
rázzák vörös szövetségeseiket s akkor 
a spanyol és baszk nemzetiek egymás­

sal megegyezhetnek.
A baszkok új nemzeti főnöke, Aguirré szép; 

ténykedéssel kezdte működését. A spanyol nem- 
zeti csapatok területén időző Mathieu püspöki 
közbenjáró izenetét elfogadva, annak teljesíté-i 
sere elrendelte, hogy az elfogott, illetve a Saru 
Sebastianból Bilbaóba hurcolt túszok közül az, 
asszonyokat és gyermekeket bocsássák szaba-s 
dón, illetve vigyék a spanyol nemzetiek kezén 
levő San-Sebastianba. Az emberi es szándék su 
kere érdekében nagyban közreműködött a Vö-< 
rös Kereszt egv Juno nevű megbízottja is. ki a 
bilbaói kikötőben horgonyzó Exrnuth és Esk 
nevű angol toxpedózuzókat nyerte meg, hogy a 
kiszabadítottak at elvigyék. Hogy minden ellen-; 
tüntetést elkerii,jenek, éjfél utáni időben lops 
tál,, ki Bilbao öv az asszonyokat és gyermeke­
ket az angol hajókra. A kiszabadult csoport va-* 
sárnap reggel érkezett meg San-Sebastianba, 
ahol a városháza terén a szülők és rokonok óriá­
si tömege fogadta őket, Megható jelenetek vol- 
tak, ahogyan egymásra találtak az egy család­
ba tartozók. Anna 1 fájdalmasabb volt egyes 
csoportokban a krb-égbeesés kitörő zokogásaí* 
azok hiába vártak hozzátartozóikra.

hí osztrák lazafiis Inreial 
százezres tömegei nagygyűlést

tartottak Becsben
Schuschnigg kancellár a munkásság érdekei megvédéséről szólott

Becsből jelentik: Az osztrák főváros regi 
gyakorlatozó terén, a Schmelzen tartotta meg 
vasárnap a hazafiul arcvonai nagygyűlését, 
mely Ausztriában még soha nem látott, hatal­
mas méretű tüntetés volt Ausztria függetlensé­
ge mellett. A hazafiul a re vonal második évi 
gyülésezésének alkalmából több mint százezer 
ember gyűlt össze Becsből és Alsó-Ausztriából, 
továbbá a többi tartományból a fővárosban. 
Hajnalban négy órakor futottak be az első kü- 
lőnvonatok s ugyanakkor érkeztek az autóbusz- 
menetoszlopok is a főváros határába.

Az érkezők először az egyes kerületi gyűj­
tőhelyeken gyülekeztek ás az előre kidolgozott 
fed vonulási tervnek megfelelően reggel hét óra­
kor indultak meg a menetoszlopok hatos sorok­
ban a Schmelz felé. A menet élén a keresztes 
zászlók vivői haladtak. A zászlóvivők a 

Schmelzen épített hatalmas kereszt-oszlop tö­
vében sorakoztak fel. A különböző kerületekből 
felvonuló csoportok tizenegy órakor érkeztek a 
Schmelzre.

Az összegyűlt tömeg hatalmas lelkesedéssel 
fogadta az érkező Schuschnigg kancellárt, aki 
a Schmelzen felsorakozott csoportok előtt be­
széded mondott. Hangoztatta, hogy a hazafiul 
arc vonalnak ezen a gyiilésezésén ezúttal első­
sorban a munkásság kérdéseivel foglalkoztak.

A munkássághoz intézte szavait és kijelentette, 
hogy

az osztályharcnak Ausztriában egy­
szer smindenkorra vége van. Nyugod­
tak lehetnek a - munkások, mert a haza- 
fiúi arcvonal megvédelmezi azt oszt­

rák munkásság jogait.
A kormány folytatja a küzdelmet a munkanél­
küliség ellen és az élelmiszerek árának csók­
áén léséért száll síkra. A kancellár beszédéti 
nagy lelkesedéssel fogadták.

Vasárnap délután a szövetségi kancellár, a] 
‘Y'!' ny tagjai, Innitzer bíboros és nagyszámú1 

előkelőség jelenlétében ünnepélyes külsőségek5 
között lefektették a Dollfus-emlékmű alapköd 
veit.

A Habstourg-kértiés a vehetők 
értekezletén

Megelőző napon, szombaton a parlament 
nagytermében volt ülés, melyen a Hazafias 
Arcvonal 1500 vezetője vett részt, kiknek 
Schuschnigg kancellár tartott nagy beszédet, a! 
neszében végigtekintett Ausztria háború utáni' 
iöi ténetéuek kiemelkedőbb jelenségein. A5 
monarchia kérdéséről is szólott'. Szó szerint ezt] 
mondotta:

— A mon< ,sta toborzás és mozgalom así
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Mamii«» Aror-nt keretein belül meg van én­
ig«*:«*. abban ,i mértékben, amennyiben az 
Attitetri* függd «őségének megdfüásére irá­
nyuk A líftíaf ns Art) von a! nyitva van úgy a 
monafchisták, illifli a fl#m-fflonaí6hiaták részé­
re Ninos a»mbüi helve ez ai'cvcrtialban azok­
nak, áktk a Habsiiurg-házat gyaláeiák, s annak 
tagjait haíttáfí ló .nmk mondják és azt hazud­
jék! hogy ennék ez itralkodóháznak nem német
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a jellegé, A becsület kötelessége, hogy az ural 
Kodóház iránt a legteljesebb hála emlékezésével 
viseltessünk.

A kancellár aztán arról szólott, hogy az 
államforma elhatározása bel ügy. arról népsza­
vazással kell dönteni, Finnek azonban ni nős 
még Itt az ideje, mert sürgősebb kérdések vár­
ják az elintézést.

Va?d 9-Voevod Sándor volt irinlsztoreliOk 
az o rszág ni MfllpolSIIkaitájékozódásáról

beszélt Oraieái
„1 Fri> iíül Románesc harmincezer Sonyt tömegű leivotoiilába

Oradea. £, jít tud. Vasárnap á< Frontul 
ftv.Tiánesc na b ; tv ülésére mintegy tigfeaTen jöt­
tek Oradeáia. A nagygyűlésen képviseltette ma­
gát a pártnak <z országban lévő minden szer­
vezete. A oc-gyt vt'-lés megkezdése előtt a részt­
vevők el vorn, n k Vaida-Voevod és a párt ve­
zetősége elf" A felvonulás közel másfél óra 
hosszáig Ártok. ,

A felten,u ...s után, fél kettőkor kezdődtek 
meg a szónok’: tok a Rhédey kerti sport-téren. 
Először Povov n Péter, a bihori pártszervezet 
elnöke üdvözli Vnida-Voevodot s a megjelen­
teket. majd az arsség különböző vidékeiről jött 
kiküldöttek bo \ sédéi hangzottak el. A szóno­
kok valamennyié a kiemelték beszédeikben, 
hogy Nágyron, ínia megalakítását az ország 
Vaida Vöevod1 ak köszönheti.

A kik üld y ek beszédeinek elhangzása után 
emelkedett sdó ’.sr i Vaida Voevod. Beszédében 
először is a tiró szólott, hogy a Népszövetség 
iránt meggyön rttli az ország bizalma. A Nép- 
szövetség tévéi m járt el Olaszországgal szem­
ben. mikor el ne kimondta a megtorlásokat, 
holott Ol-w-orí lág csak a latin kultúra kiter­
jesztését akart, egy félvad népre. Olaszország 
a Népszövetsé' gél szemben is kivitte, amit 
akart. Éppen i v,v i eresztülvitte Németország is, 
hogy a Bajn-av i,dókét megszállja, hiszen az övé 
ez a terület. , \ Népszövetség ez ellen se tehet 
semmit, mert. m < zt tiltani akarná, ez éppen 
olyan volna, r intuit Romániát el akarnák til­
taná attól, hoí i Bihar megyében a saját had-
"v0T6°'C 0Vi, Vo-^v jxí.

— Most n :zz.ük Franciaország helyzetét — 
folytatta neszt lét Vaida. — Franciaország ma 
már nem a ré ?L s egyetlen francia mozgalom, 
a tü/kereszätes1 k mozgalma az, mely az igazi 
francia népet képviseli.

Ezután a tű zkeresztesek program#

Krisztina tanti
a; kjhá/y György

A ni óval 
.nők ők, mi'ftit 
berak, kovves 
tűnk közt egy. 
igaz: kitűnő k 
sem lehet kai 
remek, általa 
csonykor friss 
asztalánál, me 
kát n em áru ki 
letve, ha í.Ay 
tódzna, hát 
hogy fainak , 
senki ember fi 
legjobb szívű 
Annál inkáik! 
Éva húgomn: 
lentv-e benne 
kívánja megti 
sen keresse ! 
lőtt, én kíséri 
dolog fiatal í 
cán.

így kerii
És a kitő 

megjelentem
Gazság i 

léptem az ah 
szobába, eze 
bizsergetíék 
mosoly, derű 
meg pláne a

ídónkban is vannak tantik, olyá- 
nár famitiabeliek, szelídek, jára­
ss hűek. Tantik. De van a mi- 
ak nem egészen ilyenforma, 

ávét tud főzni ő is, amilyet sehol 
n,i, csak tantiknál, a kuglófja is 
ián a konyhája fölséges. Kará- 

sárgadinnyét, szolgálnak fel az 
g hamvas zöldpaprikát, de a tit- 
a el a nagy tudományának, il- 
s a h ad valaki, aki sokat f agga- 
,jak aztán diktál olyan receptet, 
.ehe) tőle. azon nem igazodik el 

a. Már ebből is látható, nem a 
ere intés a mi Krisztina tantink. 
meglepődtem a levélen, amelyet 

k írt. nagy határozottsággal kije- 
szá üdékét: egyedüli örökösének 

nini ? éppen ezért felkéri, rövide- 
.1. Fost seriptumban még az ál- 
vn el a húgom, mert nem illendő 
"ánynak egyedül kóricálni az ut­

am bele ebbé a históriába, 
hitt napon Évával illendő gálában 
•it öregasszony lakásán.
’.nne tagadnom, hogy amikor be- 
laillatú s finom birsszagú elő- 
, a hajdani hazai szagok édesen 
neg a szívemet s a fanyalgásomon 
fényesedet! át. Bent a szobákban 
legmegejfőbb illat, levendula bő­

idéit e azokat a részleteket, melyek a Népszö­
vetség Utján való politika helyett a nemzeti 
politikát sürgetik.

— Belgium példáját kell követnünk, — 
folytatta Vaida. — A belgák végül belátták, 
hogy igazi hazafi csak saját országáért halhat 
meg s szakítottak azz-al. hogy a Franciaország 
politikájának a vooszottja! legyenek.

MÉÖ EGYNÉHÁNY FONTOS MONDAT,

Vajda beszédének további részéből kiemel­
hetjük a következő mondatokat:

— Arra kell törekednünk, hogy egyelőre a 
Kisantant keretein belül maradjunk. Itt pedig 
ftzon kell dolgoznunk, hogy Németország és 
Franciaország békii!jenek ki egymással, mert 
ha ez megtörténik, elvonulnak a háborús fel­
legek Európa felől.

— Sokan megtámadtak engem s azzal vá­
dolnak. hogy Hitler és Mussolini példáját köve­
tem. Románia nem lehet sem Hitlerista, sem 
Mussolinista és semmiféle „ista“, csak a saját 
élete céljait követő. Én a román nép politiká­
ját akarom megvalósítani.

— Franciaország szövetségesé és segítsége 
volt Romániádnak, de mi nem állhatunk e 
mellett a Franciaország mellett, amelyik a spa­
nyol vöröseknek segédkezik. Ezzel egyúttal azt 
segíti elő. hogy templomokat gyújtsanak fel és 
ártatlan embereket gyilkoljanak le. (Közbe­
kiáltások: Le Blumal!)

— Engem támadnak politikámért, mintha 
ezzel a revíziót akarnám. De kérdem, van e jó 
román, aki akarná a békeszerződések revízió­
ját. (Közbekiáltás: Hogyne, a Tiszáig.)

dorgott a tiszta levegőben. Nem mondom, ki­
csit félszegen ünnepélyes rend cirkalmnzódott 
mindenfele s különösen a töméntelen nipp kö­
zött, de már meg volt nyerve a szívem, vidá­
man siettem az előtipegő tantika üdvözlésére. 
Évát különös reverendával ölelte meg:

— Ládd-e. ha te nem gondolsz reám . . . 
én eszembe tartal-ak ... — mondta enyhe éllel 
s hellyel kínált mindkettőnket.

Leültem a bő ölű biedermaier fotelbe. Ott­
honos-kényelmesen. Már éppen örvendeztem, 
átadom magam a bűvőlően szelíd hangulatnak, 
amit a szoba lehelt magából, amikor élesen fel­
csattan a tanéi hangja:

— Hallja, fiatalember, mielőtt leül, hajtsa 
meg magát illedelmesen a nénje felé ...

Elvörösödném, mert ami igaz, az igaz, így 
illet valamikor a módi. Fészkelődtem, hanem 
Krisztina néni már elfordította rólam szigorú 
tekintetét, Évával kezdett beszélgetni, eleinte 
konvenciós dolgokról, famialabeliekről, isme­
rősökről. Lassan kiderült, hogy mindenkiről 
mindent tud. többet, mint mi. pedig, ahogy 
mondta:

— Én már nem szeretek kimozdulni az ott­
honomból, kedveseim ...

Jó óra eltelt ilyen s hasonló közömbös 
diskurzus közben. Nagyon úntam magam, de 
nem lehettem a húgom örökségének az elron- 
tója, keményen tűre 1 meskedtem. Később uzson­
nához települtünk. Majd újra visszamentünk a 
fogadószobába, hanem hasztalan múltak a fél­
órák. nem került sor az igazi témára. Régi his­
tóriákat mesélt az öregasszony s kacagott a 
naiv történetekhez nagyokat, érezhetően jól 
mulatott. Én vitézül gyürködtem magamba az

— A Népszövetségnek legalább sááz évig 
kellene élni, hogy létrehozza a revíziót, mert 
mindaddig. míg egyetlen állam is ellenzi, nem 
lesz revíziói Lehet revíziót öiirtáml, de csak 
hadsereggel, abba pedig minden román bele. 
szól,
r.piö VARM Kthh A HATAÍjÖM ATVÉTEtífeVEl,

beszéde további során Vajda áttért u követ- 
kozó fordulatba:

— lía megkérdezné tőlem öfetséee ttwt 
hogy át akarom-e venni a kormányt, — azt mon­
danám, hogy: „Nem!“

Vajdának ezeket a szavait óriási ellenzés fo- 
gadja s mindenki azt kiáltja, hogy „elég volt a 
liberálisokból“,

A szónok erre így folytatja:
— Nagyon örülök ennek az ellenzésnek, de 

azt Szeretném, ha az ország minden lakosának 
ez volna a véleménye. De még várnunk kell. 
Most csend van az országban s megvárjuk, míg 
a külpolitikában is Csend lesz. A tfidSthni prob­
lémákat hadd intézzék el a liberálisok. Majd az­
után — egy-két hónap múlva jöhetünk. A kor­
mány már úgyis haldoklik s a haldoklót ne za­

varjuk, hagyjuk hyugodtan meghalni.
Óriást éljenzés körétté Vajda beszédét. Utána 

még VoiCü N i t e s 6 U a hádtrokkantak érde­
kében beszélt s ezzel végétért a nagygyűlés.

HaSálisMilldtoiiése!?Olaszországban
Vasárnap Hajnali 4 óra 12 perckor erős 

földrengés riasztotta fel a város lakosságát. A 
földrengés tiz másodpercig tartott, se.rh ember­
életben. sem az épületekben kárt nem okozott, 
jóllehet erősebb volt, mint amilyenre Velencé­
ben valaha is visszaemlékez-nek. A földlökések 
Rómában Is érezhetők voltait. Genovában házalt 
falai megrepedeztek, néhány ház összedőlt és 
itt ib halott maradt a romok alatt. Goneglanio- 
ban egy halálos áldozatot követelt a földrengés 
és hatan súlyosan megsebesültek. Rengeteg 
sebesülést és súlyos anyagi károkat jelentenek 
még több más kisebb községből is.

Rómából jelentik: A földrengés, minit 
újabb jelentésekből kitömik, az egész Appen in 
félsziget alatt végigvonult s Pordenone környé­
kén is nagy károkat okozott. Hat ember életét 
vesztette. Udine és Belluno környékén százöt­
ven ház beomlott. A földrengés 24 óra lefor­
gása alatt háromszor megismétlődött. Három 
fa-lu teljesen megsemmisült. Különösen nagy 
károkat okozott a födremgés a Pia ve mentén.

ásításokat. Egyszer csak hangot változtatott, az 
ura, boldogult Kálmán bácsi, került szóba.

— Bár már én is ott feküdnék mellette... 
szégény Kálmánom melleit , . . — csuklóit sí­
rásba a szava s előtörtek a könnyei is — ... 
ott künn a kerecsi temetőben .. . Mert csak ott 
lesz nekem jó... Ott . , . ha meghalok ... — 
És sírdogált keserves panaszosan, hogy meg­
esett a szívem, rajta. Buzgón vígasztaigatíuk is 
Évával: hogy így, meg úgy, nem szabad elkese­
redni.

Mikor már jó kisírdogálta magát, felállt a 
karosszékből s intett Évának, hogy menjen 
vele:

— Meg akarom mutatni neked, kedvesem, 
hol s merre tartom a kis pénzecskémet ... ha 
meg találok maholnap halni . , . ráleljél, édes 
lányom ...

Azzal bevonultak a belső szobákba, én kint 
maradtam, de akarva-akaratlan láttam nyitott 
ajtósoron át, mint vándorolnak a nagy lakás­
ban erre s arra apró szekrénykékhez, fotelek­
hez, ágy végekhez s közben kiszűrődött a tanti 
oktató szava:

Itt vannak az aranyak . . . a tiz koronások 
. . . emitt a húsz koronások ... Itt az ágyláb­
ban a papír pengősök . . . emitt a kredenc sar­
kában csupa új öt pengős... Én germ, gyere­
kem, l>ajósán lehetne egészen kirabolni... Te 
is így csinálj, ám majd!.. . Ládd-e, itt a pohár­
szék fiókjában ... ebben a gyű fa skatulyában 
a drága fülönfüggőm tartom... Ezt ugyan 
meg nem találja senki!

Jó darabig így mentek végig a lakáson, 
még a fürdőszobában is megfordultak, de csak 
egyszer előkeomeregtek.
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A Nemzeti Parasztpírt emléltiiniepet 
tartott a fiz év sitii pártegyes lies

íimeplésére
A nemzeti szocializmus és a kommunizmus szélsőségei közölt a középutat keres'

Bucure^ti. Saját tud. Vasárnap a Iíároly- 
park melletti Arena-Romanaban zajlott le a Nem- 
*eti és a Parasztpárt egyesülésének tízéves em­
lékünnepe. Az ország összes vármegyéiből, a 
tisztán kisebbségi vidékekről is érkeztek küldött­
ségek, tagozati főnökeik vezetése alatt. Minden 
kisebbségi nyelven lehetett hallani az összegyűlt 
parasztdelegátusokat beszélni, magyarul is. Az 
Arena-Romana szorongásig megtelt s az emelvé­
nyen ott volt az egész nemzeti parasztpárti ve­
zérkar, Mihalacheval, Maniuval, Lupuval és 
Madgearuval az élükön. Victor Eftimimiu ez al­
kalomra paraszt-indulót költött, amelyet falusi 
énekkarok nagy hatással énekeltek el.

A szónokok rámutattak a két párt egyesü­
lésének jelentőségére és ismertették a pán pro­
gramját, a parasztállam megalkotásának ter­
vét. Minden szónok különösen részletesen foglal­
kozott a külpolitikai helyzettel is.

Madgearu beszél

— Tíz évvel ezelőtt — mondta Madgearu 
az első szónok — legalább külpolitikai téren egy­
ség volt az országban. Most azonban, pedig sok­
kal veszélyesebb a külpolitikai helyzet, ebben as 
irányban is megoszlik a nemzet. A szélsőséges 
nacionalisták Németországgal akarnak szövetsé­
get. Abszurdum! Hogy szövetkezzünk egy ország­
gal, amely a békeszerződéseknek, — tehát a mi 
határainknak is — megváltoztatására tör? A mi 
külpolitikánk természetszerűen csak azoknak az 
államoknak a szövetségébe vezethet, minket, me­
lyek ellene vannak a békeszerződések revízió­
jának.

— A zavar, amelyet a külpolitika: irányzat 
megváltoztatásának eszméje okoz, annál vesze­
delmesebb, mert országunkat két miszticizmus: 
a nemzeti szocializmus és a kommunizmus misz­
tikája közötti küzdelembe sodorja. Ezért oly je­
lentős a Nemzeti Parasztpárt küldetése.

rek közölt: írfóháborut hirdető szélsőséges 
irányzatokat, végzetesen bűnös ez állapot elő­
idézésében.

— Románia külpolitikája nem lehet más. 
mint szövetség Franciaországgal, a Kisantant 
államaival. Lengyelországgal, a Balkán-szövet­
ség államaival, továbbá a törekvés, hogy ezt a 
rendszert regionális egyezményekkel egészít­
sük ki s végül: jóbarátság Németországgal és 
Olaszországgal.

Lupu ilyeneket mondott:
— Franciaország 150 éve vezényli Romá­

nia sorsát. Elképzelhetetlen, hogy valaha is el­
szakadjunk tőle. Németország háborút akar. S 
mi már csak ezért sem tarthatunk vele. Goga 
Berlinben járt, de még ki sem hült a szék. 
amelyen ő ült Hitlerrel szemben s máris Horthy 
foglalta el a helyet. Goga viszajövet azzal dicse­
kedett, hogy a németek biztosították Románia 
határait, de a német lapok nem közölték nyi­
latkozatának ezt a részét. Ebből is nyilvánvaló, 
hogy Németország mellett nincs keresnivalónk.

Mihalachc. így beszélt:
— Nem tudjuk megakadályozni Németor­

szágot hódító szándékaiban, de meg tudjuk 
akadályozni a román politikai semmirevalókat, 
hogy a német politika eszközeivé tolják fel 
magukat. A német-orosz háború, amelynek a 
nürnbergi kongresszus előre vetette árnyékát, 
romániai háborút jelent, amelynek végeredmé-
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Szabaduljon a kövérségtől 1
A gondtalan, kényelmes élei 

kövérré és kény 'messé lesd 
az embert.

Ha karcsú, szép alakot akaw 
igyon minden reggel Dr Ernsi
Richter-fcle FOGYASZTÓIBAN

Ize kellemes, nem tartalma* 
semminemű kémiai, vagy máé 
a szervezetre ártalmas anyago 
ka:. Ezen szer használata a 

késő öregségig karcsú alakot és ifjonti mozgó* 
konyságot biztosit. Dr ERNST F.tOUTER-féle 
FOGYASZTÓTEA. 1 doboz ára 100 lei. — Extra 

koncentrált 120 lei.

nye csak határaink felörlődése lehet. Köteles­
ségünk. hogy ezt minden erőnkből megakadd* 
iyozzuk. Bűnös áruló az. aki eszközévé válik 
annak, hogy ennek a háborúnak a kitörése 
megkönnyíttessék.

Maniu beszédében a demokrácia jóléteimé* 
nyélről beszélt. Négy felől leigázott tartomány 
voltunk: német, magyar, orosz és farm riot a 
járomba fogva. A demokratikus eszmék segít­
ségével leráztuk mind a négyet. Ma is csak 
ezek az eszmék vezérelhetnek minket. Kérjük 
teljes határozottságai, hogy a liberális kormány 
azonnal távolittassék el és hogy Őfelsége hala­
dék nélkül hívja kormányra a nemzeti paraszt* 
pártot, Miihalache kezébe téve le a vezetésit.

A MOLDVAI PÁRTELNÖK TÁVOLMARADT.

Ducvrcsti. Saját tud. A fúziós emlékűn ne* 
pen feltűnést keltett, hogy Costachescu nem je* 
lent meg s ki sem mentette távolmaradását. A 
volt közoktatásügyi miniszter s a moldvai párt­
szervezet elnöke úgy látszik, ezzel is kifeje­
zésre akarta juttatni elégedetlenségét a párt 
vezetésével szemben.

Ä madridi kormány elkészült
a főváros megerősítésével

Csak a vösrös milícia tagjai nem engedelmeskednek
A Nemzeti Parasztpárt nem engedheti 

meg, hogy gyöngít tessék az a szövetségi rend­
szer, amelyre határaink biztonsága épül. Igen 
nagy az aggodalmunk a nemzet lelki egységé­
nek felbomlása miatt. is. A liberális párt, amely 
buzdítja és támogatja a kisebbségekkel szem­
ben való ellenségeskedést s a román fajtestvé-

Madr iából jelentik: A hadügyminiszter 
szikratávírón jelenti, hogy Madrid megerősité- 
sének munkálatai rövidesen befejeződnek. Az 
á=yu- és gépfegyverállásokat a legmodernebbül 
építik ki és külföldi tisztek parancsnoksága alá 
helyezték. ,

: — Éva lesz az egyetlen örökösöm!... — je­
lentette ki nekem ceremó-niásan. — Tanú vagy 
rá, fiain . . . tanút... Élő szóval, hogy meg­
mondtam, halálom után mindenemet ez a 
leány örökli!

Furcsa kényelmetlen az ilyesmi, amikor 
így szemtől szembe mondják az embernek, mi 
is feszengtünk, hümgeitünk, Éva idegesen 
próbálta terelni a témát:

— Tant-ikám. mikor járt Kerecsen . . . Mál- 
csi néniéknél?

— Kerecsen? ... — ismételte meg el'bigy- 
gyedt szájjal a szót. — Már vagy öt esztendeje 
nem voltam lent... Hirtelen megélénkült. 
— Nobizony, van ott egy házom . . . azt is te 
Őröklöd, galambom ...

— Meg van még a régi ház, Istenem ... — 
tört fel melegen a szó Évából, mert gyerek­
korunkban több vakációt töltöttünk ott.

— Meg ... — legyintett fu-miigálóan Krisz­
tina tanti. — Hívnak is az atyafiak, hogy men­
jek le . . . ne álljon üresen . . . csak hiába fizeti 
az ember az adót utána... Dehát én inkább fi­
zetem az adót haszon nélkül ... — Pattogó lett 
ti hangja. — Nem bolondultam meg, hogy 
abba a sár fészekbe e-1 temetkezzem!... — És 
csipogva hozzátette, kénveskedőn: — Itt Pesten 
jobb! Nem igaz?

— Persze, — bólogattam.
— Nem mondom, kevés nyugdíj maradt 

szegény Kálmán után rám — folytatta az öreg­
asszony. — de majd élek ... a készből ... Van 
miből, Istennek hála ... Kedvemre töltöm a 
napjaim legalább. Ha elfogy a pénzem, elfogy, 
nem tartozom felelősséggel érte senkinek ...

És vonogatta a .vállát, izgett-mozgott,

— Rajtam ne nevessen senki... — csipo­
gott, — az én pénzemből ne urizáljon az örö­
kösöm ...

Éva riadtan rámemelte a megkömnyesedett 
szemét.

Mélyen elpirultam, a lelkemig.
Krisztina nézi azonban fékezhet ellen volt.
— Ami a szivemen, az a számon ...— 

foglalta erkölcsi tételbe viselkedését és nyoma­
tékkel hozzátette: — Élőfának dőltét... senki 
se várja! Bírom én még magam...

Hamarjában nem tudtam, mit tegyek, hát 
ti pillámcsos csillagokra gondoltam, a nyurga 
jegenyékre, a szelíd pillantása virágokra, hogy 
szé diültom ben m egkapaszk odjam.

— No. most köszönjétek meg a jóakarato­
mat ... — szála w meg Krisztiin a tanti búcsúz­
kod va. — Itt az idő, hogy lefeküdjem ... nyolc 
óra...— Azzal nyújtotta is a kezét, csókra'.

Kezet csókoltunk mind a ketten. Mit tehet­
tünk volna mást? Mégis nagyon öreg asszony 
volt, Különben is, vannak helyzetek, amikor 
az ember hallgat, nagy s fájdalmas hallgatás­
sá]. Megszomoritottan. De ez a némaság az 
égre kiált, mint az ártatlanul ontott vér, a 
szelid Ábel vére.

Talán nem különös, hogy Krisztina tanti 
tizóta is csodálkozik, miért nem megyünk 
hozzája.

Én pedig jobban és ras-aszkodóbban szere­
tem a csillagokat, fákat, füveket, virágokat a 
nyújtózó hegyeket, a tárulkozó mezőket, ó. és 
a kék ég jóságát,

. De ebben azért Krisztina lantinak még 
sincs része. Nincs, nincs, nine?

Madridból jelentik: A kormány elrendelte, 
hogy a milícia tagjai haladéktalanul jelentkez­
zenek a kaszárnyákban.

Ebből a rendeletből arra lehet követkéz* 
tetni, hogy a mílicia tagjai az eddigi mozgósí­
tási parancsoknak nem engedelmeskedtek.

Ezúttal a kormány a legszigorúbb megtor­
lásokat helyezte kilátásba.

PRÁGA SEGÍTSÉGET KÜLD MADRIDNAK.

Prágából jelentik: De Asua, az újonnan 
kinevezett prágai spanyol követ megérkezése 
óta állandóan érintkezésiben van a cseh kom­
munista körökkel. A „Vecser“ című lap jelen* 
tése szerint Asua és a kommunisták között le­
folyt tárgyalásoknak eddig az az eredménye, 
hogy a cseh kommunista párt a követ utasítá­
sára húsz pilótát és gépfegyverkezelőket keres 
a vörös mílicia számára. A jelentkezőknek 100 
ezer korona életbiztosítást ígérnek.

A „Express“ azt írja ezzel kapcsolatban, 
hogy több fiatalember titokban már el is uta­
zott Madridba.

A SPANYOL ÉS BELGA SIKERTELENSÉGEK 
MIATT LITVINOV BUKOTT EMBER LETT 

MOSZKVÁBAN.

Stalinból jelentik: Kormányjelentések sze­
rint Lilmnov vasárnap teljesen titokban már 
hazaérkezett Moszkvába, s a GPU őrizetbe 
vette.

Más hír szerint a külügyi népbiztos letairt- 
tóztatása órák kérdése.

A szovjet irányított sajtója a spanyol for­
radalom ^sikertelenségét és a belga eseményeket 
már is úgy kommentálja, mint Litvinov ki** 
(ctarcát. • ~ . -
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A jótékony ember
Cluj, október 18.

őszi láztól elgyengiilt kénsárga levelek per­
metezték már a járdát. Zizegő szőnyegén egy­
kedvű, tempós léptekkel járt fel s le a cluji 
unitárius templom előtt riportunk kihalófélben 
lévő hőse: a jótékony ember. Tiszta, rendes ru­
hás, ötven év körüli férfi. Megtisztelő kifejezés­
sel lehet, alkalmazni rá a szokásos „iparos- 
külsejű" meghatározást. Poros cugoscipője, for­
mátlan nagy kézi csomagja elárulják a távol- 
vidékit. Idönkinl bizonytalan szemlélődéssel 
méregeti a torony magasságát és mélységét. On­
nan a nyitott templomajtóra téved a tekintete. 
Majd lesíklik poros cipőjére, hogy gyors körül­
tekintéssel terepszemlét tartson: látja-e valaki? 
Aztán a nyitott ajtón át a templom előcsarno­
kába lép.

Nem veszi észre, hogy kétségtelenül gyanut- 
keltő viselkedését magas, szőke úriember, mind­
kettőjüket pedig jómagam, figyelem.

Ösztönösen dolgozni kezd bennem a szen­
zációra éhes újságírói vér. Bizonyára öngyilkos­
ságot forgat magában a tétovázó magános férfi. 
Talán a toronyból akar leugrani? Vagy talán 
templombetör öt foghat oki

Az előcsarnokban emberünk már nyugod- 
tabb. Látható érdeklődéssel merül el Dávid Fe­
rencnek 1566-ban szószékként használt hatal­
mas sziklája feliratának az olvasásába. Amikor 
azzal végzett, a templomba lép. Rászegezi sze­
mét, az „Egy az Isten“ mdrványbavésett felira­
tára. Majd körülnéz és a kórus alatt elhelyezett 
vasperselyt fedez fel. Hozzálép és nyílása fölött 
idegesen motoszkálni kezd,. A néptelen 
templomban felfokozolfan hallatszik a zaj a 
persely felől.

Riporteri szimatommal érzem: most kel­
lene rácsapnom a „templomtolvajra“. Figyelő 
társam is hasonló gondolatokkal lehet eltelve: 
az „elvetemült tolvaj“ leleplezésének izgalma 
kiült az arcára, ö is ideges.

A persely felől a motoszkálás még mindig 
hallatszik. A „betörő“ még „a csomagját is le­
tette a hóna alól, hogy szabadabban végezhesse 
„istentelen“ munkáját.

A társam csak erre várt. Hősi elszántsággal 
begombolta kabátját, meglóbálta a két karját 
és a betörőhöz lépett.

— Ki maga és mit keres itt?
— Hogy én ki vagyok? Mi köze ahhoz az 

úrnak?
— Igen is van közöm! Már régóta figye­

lem. Rosszban töri a fejét, ne is próbálja ta­
gadni. Enyhén szólva maga gyanús nekem itt 
a persely közelében.

— Még hogy én gyanús vagyok! Talán még 
betörőnek nézett az úr? — döbörög az önérzet 
hangos kérdése a templomban.

— Nem vagyok én betörő kérem! Demény 
János a becsületes nevem és unitárius vallású 
vagyok. Foglalkozásra nézve: gyári főgépész. 
Messzi vidékekre kerültem el, azon a vidéken 
nincsen unitárius templom. Felébredt bennem 
a vallásommal szemben, való kötelességérzés. 
Éppen néhány száz leit, tettem a perselybe 
aprópénzben és annak elhelyezése került több 
időbe. Nem kellett volna, erről tudnia senkinek, 
úgy akartam, csinálni, de a magam igazolására 
most már elkeltett mondanom,. Ugylátszik, eb­
ben a korban még jótékonykodni sem lehet 
anélkül, hogy gyanússá ne váljék az ember.

Az úriembert láthatóan meghatotta az egy­
szerű ember önérzetes, bátor beszéde.

— Hát ét megmondó:m. ki vagyok. Ha meg 
vem sérteném, most. mondja meg az úr is, ki­
csoda? Csak nem valami titkos rendőr? Azzal 
még nem, volt dolgom.

— Dr Tamás István ügyvéd vagyok fara 
de jós turdamegyei községből. Az ottani unitá­
rius egyházközség főgondnoka, most aztán 
megérti ugy-e aggodalmamat viselkedése iránt?

— Na, ha ügyvéd, akkor a jó szerencse ve­
zérelte hozzám, fogadta el az ügyvéd barát­
ságos kézszorítását Demény főgépész, — jogi 
tanácsra lenne, szükségem. Nyolcvanezer leit 
adtam kölcsön egy pap sógoromnak, még 
1926-ban. Felét meg is adta. Követelhetem-e 
tőle, a másik felét is, mit mond ilyen esetben 
az adósságrendezd törvény?

— A tartozás a konverziós törvény kedvez­
ményei alá tartozik, mert a pap sógorának 
földbirtoka is van minden valószínűség szerint. 
Tehát, ha fele tartozást megadta: a másik rész 
vem követelhető, azt a tötvény eltörölte.

— Megértettem ügyvéd úr, hálásan köszö­

nöm a jó tanácsot. Így nem megyek bele egy 
költséges perbe. Mivel tartozom az ügyvéd úr­
nak a köszönetén kívül?

Hitkán hallott kérdő mondat ez a mai vi­
lágban az ügyvéd fülének.

— Mivel tartozom ügyvéd úr?
Most hozta az ügyvéd gyermekeit beíratni 

az iskolába. Legutolsó leiét is ki kellet adnia. 
Milyen jó is volna most az az ötszáz lei is, amit 
ettől a jómódú egyszerű embertől kaphatna. De 
ma jó akar lenni. Sőt jóságos. Megszégyení­
tette ez az egyszerű iparos: betörőnek nézte a 
ritka jótékony kodén. Aztán az egyház is sze­
gény.

— Nem fizet nekem semmit jóember, de 
ha szánt nekem valamit és megengedheti ma­
gának: adja azt is a szegények részére.

— No ez derék dolog ügyvéd úri Kire bíz­
zam ezt az összeget?

— Senkire. Nézze még a templom közelé­
ben vagyunk. Ismét betérünk. Most nem gya­
nakvó, rosszat gondoló lélekkel, hanem egy­
forma hitbéli testvérérzéssel. Ott aztán maga a 
perselybe dobja azt az összeget, amit akar ...

És ezüstös csengéssel muzsikáltak a száz- 
leiesek a jótékonyodás rég elfeledett himnusza­
ként ...

Kint pedig álmodott a napfény és gépszerű 
lélektelenséggel zsongott a nagyvárosban a 
munka rideg ritmusa ...

Albert István.

Aradra helyezik a tinisoaraí 
vasútlpzptósápt?

Timisoara. Saját tud. A legutóbb meg tar- 
fa a na ti hadgyakorlatok alkalmával Tabico- 
v i c i CFH-igazgatósági elnök, Macovoi vasúti 
vezérigazgató és a nagyvezérkar képviselője meg­
tekintették a timisoarai vasutigazgatóság épü­
letét s azt nem tartották megfelelőnek. Átmen­
tek aztán Aradra és megtekintették az ottani 
vasuigazgatóeági épületet is, amelyet megfelelő­
nek találtak, annál is inkább, mivel erre a célra 
építették. A vasutigazgatóság tisztviselői kará­
ban ennek folytán nagy a nyugtalanság. Attól 
tartanak, hogy az épület kérdésén dől meg az 
úgyszólván évtizedes probléma, hol maradjon 
véglegesen a vasutigazgatóság: Timi?oarán-e, 
vagy Aradon. Ha Aradra kerülne, úgy sok tiszt­
viselőt áthelyeznének, ami költséges s a tisztvi-i 
se!ők már annakidején átéltek egy ilyen költöz­
ködést, amikor feloszlatták az aradi igazgatósá­
got és a Timif?oaraiba olvasztották. A timi?oarai 
igazgatóság bérházban talált elhelyezést. Az épü­
let, amely ma már a pénzügyminisztériumé, 
tényleg nem is felel meg. A vasutigazgatóság. 
már külön palotát is a-kart építeni, a tervek is el-, 
készültek, de az építkezésből mindeddig semmi 
nem lett. A város, a megye s a közgazdasági tes­
tületek újólag megmozdultak, hjgy a vasutigazi 
gatóság áthelyezését megakadályozzák.

1 semmitőszék fii dönteni 
a két é$ félszázalékos ház-nótádé 

kivetésének lehetősége felett
A fimisoorai közigazgatási bizottság vitásnak találta az adó

alkotmányszerüségét
Timisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy a 

háztulajdonosok egyesületének kezdeményezé­
sére több háztulajdonos a helyi közigazgatási 
fellebbezési bírósághoz (volt reviizióabizottság- 
hoz) fordult a két és fél százalékos városi ház- 

•pótadó kivetése ellen. A közigazgatási bíróság 
helyt adott a fellebbezőknek annyiban, hogy vi­
tásnak találta az új közigazgatási törvény vo­
natkozó intézkedésének alkotmányszerűségét s 
ezért úgy döntött, hogy az egész ügyet a sém­
in ítőszékhez terjeszti fel. A semmi tőszék majd 
teljes ülésben foglalkozik a dologgal és határoz 
arra nézve, vájjon beleütközik-e az alkot­
mányba a kivetett városi pótadó, vagy sem. A 
város a bíróságnak ezt a határozatát nem fel­
lebbezte meg, így az iratok már el is mentek a 
semmítőszékhez.

A tiimi§oarai háztulajdonosoknak ez a fel­
lebbezési ügye érthető módon mindenütt érdek­
lődést váltott ki. Értesülésünk szerint úgy az 
oradeai, mint pedig az aradi háztulajdonosok, 
amikor fellebbezéssel éltek s a közigazgatási 
törvény vonatkozó szakaszának alkotmány- 
szerűségét vitatták — miként most értesülünk 
— precedens esetre támaszkodtak. Annakide­
jén az úttörvény nem állapította meg ugyanis 
az útadó felső határát — maximumát—, amiért 
aztán a semmitőszék ennek az adónak az alkot­
mányellenes voltát állapította meg. Az illető 
törvény vonatkozó része ezért végül is parla­
mentáris átdolgozást kapott. Éppen így állunk 
a városi pótadóval. Az uj közigazgatási törvény 
156-ik szakasza megengedi ugyanis, hogy ahol 
a jen des költségvetés nem mutatkozik elegen­
dőnek a rendes kiadások fedezésére, az ebben a 
szakaszban megállapított ,.aditionale“-ken kí­
vül pótadicionálék is kiveííhetők. Csakhogy a 
törvény ezeknek a maximumát nőm állapí­
totta meg. Már pedig nyilvánvaló, hogy az al- 
kotmányozó nem kívánta az adóztatási jogot a 
végrehajtó hatóságok kényeked vére bízni s an­
nak szabályozását éppen csak a törvényhozó 
hatalomnak tartotta fenn. Az említett prece­
dens esetre való hivatkozást aztán a közigazga- 
hi'i bíróság (Curtea Locale Admin is trail vaj tel­
jesen indokoltnak is találta és el is rendelte,

hogy most már a semmitőszék döntsön: ailkott 
mányszerű-e így, ahogy van, a közigazgatási 
törvénynek a pótadiicionálét elrendelő pontja, 
vagy sem?

A semmitőszék döntését s az ezt követő 
fejleményeket most már országszerte kíván­
csian várják a háztulajdonosok.

Értékes
lelkikönyvek:

Müller Lajos S. J.: A JÓ ISTEN.
Isten végtelen irgalmáról irt ér­
tékes, színes, felemelő és gya­
korlati munka..........................Ára 70 lei

Müller Lajos S. J.: ISTEN KEZÉBEN
Az Isten akaratára hagyatkozás 
művészetére tanit az élet min­
den változatában .*.................Ára 120 lei

Csávossy S. J.: EGYÜTT A MESTERREL
A Jézus Szíve-tisztelet szellemé­
ben feldolgozott lelkigyakorlatos 
tárnák. Lelkigyakorlatra, napi el­
mélkedésekre is elsőrendű . . Ára 110 lei

Csávossy: A NAGY KIRÁLY NYOMDOKAIN
A lelkigyakorlatok II. hetének 

anyaga, teljesen kidolgozott el­
mélkedésekben. Napi elmélkedé­
sekre is igen kitűnő.................Ára 233 lei

Dr Sahmiedt Béla: LELKET AZ ÉLETBEI
Lelkigyakorlatos témák megkapó, 
mesteri feldolgozása, modern pél­
dákban .......................... .... . . Ara 110 lei

FL'zovich Jáftó O. S. B.: A LEGFÁJÓBB 
VÁLSÁG
A modern család válságáról bra­
vúros ügyességgel, értékes, finom, 
az intelligenciának szánt munka Ára 60 lei

W-tmsr: A NAGY KIRÁLY KATONÁI
Szentül élt. világi fiatalemberek
inéiy lelkiséget sugárzó életrajza Ára 00 lei

’"•'■hatók: a Magyar Lapok könyvosztályánál.
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Ä volt frontharcosok szövetsége 
evs közgyűlést tartott Magyarországon
Kegyeletnyilvánitás Gömbös Gyula emléke iránt. - Más országok veit front-

harcosai is képviseltették magukat
Budapestről jelentik: Az országos front­

harcos szovetsc-g vasárnap délelőtt tartotta 
nyolcadik országos frontharcos értekezletét 
osztrák olasz, német és bolgár küldöttségek 
részvételével. °

Takács-Tolvay József gróf, elnök, meg­
nyitó beszedeben a bolsevizmus ellen szólott 
Hangoztatta, hogy a frontharcos társadalom 
mindenkor kész a vörös veszedelem eltiprására.

Kozma Miklós belügyminiszter a kormány 
nevében mondott beszédet és üdvözölte a kül­
földi kiküldötteket. Kijelentette, hogy a harc­
téren férfiak állottak férfiakkal szemben s 
küzdöttek egymással azok. akik nem idézték 
elő a háborút, akik a viszály diplomáciai elhá­
rításának. vagy el nem hárításának lehetősé­
géért nem voltak felelősek, csak azt tudták 
hogy mi a parancs és kötelesség. És az egy' 
mást elválasztó határok ellenére megértik egy­
mást. mert. a kötelességét teljesítő férfi nem el­
lensége, hanem ellenfele egymásnak. A front­
harcos szellem a háború vérzivatarában alakult

ki és egy életre szól. Ez a szellem nem uszító 
és nem háborút előkészítő gondolat, hanem 
magas színvonalon mozgó és egymást megbe­
csülő gondolat és ezért ápolni kell Európa bé­
kéje érdeké1'

Kozma Miklós ezután ezeket mondotta:
— Meg kell most. emlékezni arról, aki leg­

jobban szerette a magyar frontharcosokat, Göm­
bös Gyuláról.

Néma csend támadt. Feszes ..vigyázz“ ál­
lami merevedett egy percre a sokaság, azután 
a belügyminiszter ismét bejelentette, hogy a 
frontharcos törvényt a parlament elé terjesztik.

Gof/Ha : orszernagy az osztrák. T off ká­
lóm Vladimir tábornok a bolgár. Tentori Han­
nibálé altábornagy az olasz, végül Oberlind a 
német hadviselt alakulatok nevében üdvözölte 
a magyar frontharcosokat. Miközben a külföl­
di delegációk vezetői beszéltek, letették az Is­
meretlen Katona emlékművére az osztrák, bol­
gár, olasz és német frontharcosok koszorúit.

Az ellentétek nagy megeriyhiilése 
a magyar belpolitikában

Az ellenzéki pártok Is « kormány mellett nyilatkoznak

Budapestről jelentik: Ernszl Sándor volt 
miniszter. esztergomi képviselő vasárnap beszá­
molót tartott. Sajnálattal állapította meg, hogy 
Gömbös Gyula nagyon sokat ígért. Az elhunyt 
miniszterelnök rendkívül öntudatos ember volt, 
aki bízott önmagában. Az emberi kultúra meg­
teremtette a jogot és szabadságot, de ezekkel 
visszaélni is lehet,

Ernszt a továbbiakban kijelentette, hogy 
Darányi feltétlenül becsületes és igazi magyar 
úr. Az ellenzéknek nem az a feladata, hogy el­
gáncsolja a kormány munkáját és ha becsüle­
tesen megteszi kötelességét, nem lesz ellene.

Bajáról jelentik: A nagybaracskai kerület­

ben Mojzes János beszámolóján beszédet mon­
dott Eckhardt Tibor és Friedrich István is.

— Az ország új helyzet elé került — mon­
dotta Eckhardt, — nemcsak azért, mert Göm­
bös Gyula meghalt, hanem azért is, mert a 
rendszerváltozást, kiváltotta a diktaturás törek­
vések csődje is. Darányi beszédének minden 
szavát aláírom és kijelentem hogy mi ennek a 
politikának megvalósításában segíteni fogjuk a 
kormányt.

Friedrich és a többi felszólaló is hitet tett 
az alkotmányjogi reform és a titkos választó­
jog mellett.

INFLUENZÁNÁL
HULESNEL-GÖRCSÖKi
IDEGZSÁBA-FEJFÁJÁSl

KAPHATÓ MINDENÜTT

Blum francia miniszterelnök 
a parlament feloszlatása 
lehetőségéről beszélt

Követelte, hogy a kommunisták is segítsék a Népfrontot a rendfenntartásban
Orleánsból jelentik: Blum, francia minisz­

terelnök a radikális szövetség ebédjén beszédet 
mondott. Hangoztatta, hogy az ország a de­
mokrácia megvédésének munkáját nagy több­
séggel a népfront-kormányra bízta. Lehet szó 
arrói. hogy a Chautemps miniszter gondolata 
szerint új választást tűzzünk ki s feltegyük az 
országnak a kérdést, vájjon a kormány foly­
tassa-e munkáját a mostani többségre támasz­
kodva. Azonban a válasz bizonyára ugyanaz 
volna, mint hat hónap előtt. De

érdekes dolgokat lehet észlelni. Az or­
szág tömegei támogatják a népfrontot 
'•s mégis kételkednek fennmaradásá­

ban.
— Meghatározott politikai programmal ke­

rültem hatalomra. — folytatta beszédét Blum 
— és nem vagyok hajlandó más politikát foly­
tatni. Bízom is munkám sikerében, de szüksé­
ges, hogy a Népfronton belüli pártok mind tá­
mogassák a kormányt rend fenntartásában s 
vegyenek részt a rend fenntartásában a kom­
munisták is.

A kormány saját maga csődjét vál­
taná be, ha nem tudná fenntartani a 

rendet.

A kormány bukásából pedig csak a köztársa­
ság veszedelmes ellenfelei húznának hasznot. 
Európa tragédiája, hogy nem a demokrácia és 
a. diktatúra irányai között oszlik meg, hanem 
kétféle diktatúra szerint csoportosul: egyik a 
kommunizmus, másik a fasizmus diktatúrája.
A problémák e két diktatórikus irány szerint 
tolódnak ei s ez a körülmény az erőket is ilyen 
eltolódásba sodorta.

FÉLNEK, HOGY A RADIKÁLIS PÁRT 
A BLUM-KORMÁNY ELLEN FORDUL, — A 
TÜZKERESZTESEK PUCCSRA KÉSZÜLNEK.

Párizsból jelentik: Politikai körökben fe­
szült izgalommal várják, hogy mit fog hatá­
rozni a radikális párt biarntzi kongresszusa. 
amely csütörtökön ül össze. Nyíltan szembe­
fordul-e a Blum kormánnyal? Ez a legnagyobb 
kérdés. Ugyanakkor a szocialista-kommunista 
munkásság felé is aggódó tekintetek irányul­
nak, annál :s inkább, mert a jobboldali pártok 
erősen készülődnek. Vasárnap Taitinger kép- 
vi selőnek, a hazafias ifjúság vezérének elnök­
letével gyűlés volt Párizsban. Ezen ostorozták 
a vörös uralmat, majd táviratban biztosították 
a spanyol nemzeti csapatok vezetőit az igazi 
franciák rokonszenvéről.

Párizsból jelentik: A Populaire szerint De •

la Roque, a volt tüzkeresztes szövetség vezére, 
hétfőre puccsot tervez. Hatalmába akarja kerí­
teni a szakszervezetek székházait, s általában a 
marxista egyesültek és lapok helyiségeit.

SALENGRO BELÜGYMINISZTER 
AZ ÜZEMEK MEGSZÁLLÁSÁNAK ABBAN- 

HAGYÁSÁÉRT KÖNYÖRÖG.

Párizsból jelenítik: Salengro belügyminisz­
ter az egyik ipari kerületben mintegy 10 ezer 
ipari munkás és bányász előtt beszédet mon­
dott. Ennek során kérve-kérte a munkásokat, 
vessenek véget az üzemek megszállásának. Ha. 
ezek a törvénytelen cselekedetek tovább tarta­
nak, akkor a közvélemény egyrésze, főként a 
polgárság a munkások ellen fordul, úgyhogy 
az üzemek megszállásának rendszere végül is 
a népfront felbomlására, a kormány bukására 
és a fasizmus uralomrajutására fog' vezetni.

A Duna kivetette egy rablógyilkosság áldo­
zatát. Győrből jelentik: Kegyetlen rablógyilkos­
ságot fedeztek fel vasárnap délelőtt Győr köze­
lében, Győrzsámoly község határában a Duna- 
parton. A Duna egy hatvan év körüli, úri kül­
sejű férfi holttestét vetette ki. A holttesten bor- 
z&lmas ßöb tátongott: a nyaka át volt vágva. Ér- 
t esi tették a hatóságokat, Győrből vasárnap dél-: 
előtt vizsgálóbíró szállt ki és felboncoltatta. a 
holttestet. Megállapították, hogy az ismeretlen 
férfit előbb leütötték, azután pedig nagy késsel1 
átvágták a nyakát. A kés a csigolyákat is át-, 
metszette. A szerencsétlen emberről lehúzták a 
kabátot, mellényt, zsebeiből kivettek mindent és 
homokkal töltötték meg. A férfi lábán levő ci-: 
pón és harisnyakötőn Bate, felírás olvasható. Eb­
ből arra következtetnek, hogy a meggyilkolt em­
ber csehszlovákiai lakos. Értesítették a csehszlo­
vák hatóságokat és ott is megindítottak a nyo­mozást.
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Ahol az alkohol áldozatai 
meggyógyulnak

Megrendítő és érdekes esetek a szenvedély
életéből

rabijainak

Budapest, október 18.
A magyar fővároshoz egészen közel esik 

Rákospalota. Lakói nagyon büszkék egy kis 
barokk palotára, amelyben mér közel 39 éve 
működik az Általános Közjótékonysági Egyesü­
let alkohol-beteg intézete. Valaha a nagyemlé­
kű gróf Vigyázó Ferenc családjáé volt az elő­
kelő kis kastély, amelyet négyholdas park övez, 
benne platánok, fenyők, halastó é-s tömérdek 
virág: dahlia, őszirózsa, salvia, szegfű.

A parkban és a virágos kertben, ahol az 
őszirózsák tövében piros paradicsom érik, 45

ember dolgozik, ásó, kapa a kezükben. Az 
egyik homokot bányászik, nyolcán-ti zen üveg- 
házat építenek. A kemencét vámőr rakosgatja 
nagy kedvvel és szakértelemmel.

— Ki mondta, hogy dolgozzanak?
—- Nem parancsol itt nekünk senki, úgy 

túrjuk a földet, ahogy akarjuk. Kell ez a kis 
fizikai munka, különben nagyon elhíznánk ...

Mindezt pedig olyan derűsen és csillogó 
szemmel mondjak, mintha hosszú esztendők 
összegyűjtőit filléreiből a maguk kis hajlékát 
építenék.

A számz kocsmában
A rákospalotai szanatórium 45 vendége 

e.gytől-egyiig alkoholbeteg. Kétségbeesett anyáik 
és hitvesek hozták be őket vagy a be-tegsegélyző 
egyesületek beutalásával jutottak a szanató­
riumba elvonó kúrára.

Gyógyintézeteink között ez a kis szanató­
rium különleges helyet foglal el. Huszonnyolc 
év óta kezelik itt az alkoholistákat, azokat a sú­
lyos betegeket, akik közül többen nem is a sa­
ját lábukon lépték át a kastély küszöbét, ha­
nem hordágyon vagy támogatva hozták a csa­
lád tagjai. Az intézet özv. gróf Apporíyi Al­
berto é vezetése mellett működik megfelelő 
számú orvosi személyzettel.

A szanatórium üvegfala,s halijából tágas 
szoba nyílik, ahol most éppen a munkában el­
fáradtak „kocsmáznak“. Az apró asztalok mel­
lett nyolc-tízen ülnek, újságot olvasnak és ví­
gan pöfékelik a mellbevágó cigaretták füstjét. 
Ez itt a ,.száraz kocsma". Alkohol még tévedés­
ből sem kerülhet a szanatórium szobáiba. Ma­
guk az orvosok is adsztimensek.

A hiá nyzó alkohol gőzt derűs beszélgetések 
pótolják, bizonyítékul, hogy alkohol nélkül is 
lehet szórakozni — csak akaraterő, meg kedv 
kell hozzá. Ezek az emberek pedig, akik gyak­
ran többhónapos önkéntes száműzetést vállal­
nak a tön déri parkban és a hangulatos k üstéi y- 
szanatóriumban, mind kellő akaratén el ren­
delkeznek. mert gyógyulni akarnak, az életei 
áhítozzak.

Az aHcohoi táblái, he megtérnek
A szanatórium élén igazgatónő áll. Nagyon 

művelt, szeretetreméltó hölgy, akiben a betegek 
vakon bíznak s ez a nagy hitük a jövőjük biz­
tosítéka. A külvilágban járó ember fogalmat 
sem tud alkotni magának arról, hogy milyen 
tragikus sorsok és kerékbetört életek születnek 
itt újra — a krisztálytiszta vízzel telt poharak 
mellett.

Szívbeimarkoló eseteket mondanak el az 
orvosok. Elmondják, hogy egy kartársuk, akit 
néhány évvel ezelőtt fiatal hitvese támogatott be 
a szanatórium kapuján, a tömérdek italtól már 
látási zavarokkal küzdött, a megvakulás és a 
bénulás réme fenyegette. Az összetört lelkű em­
ber egy hét múlva már lujiokozva követelte, 
hogy fröccsöt tegyenek az asztalára, amelyért 
gyógyultan távozott el s most egy pestkörnyéki

Az idei könyvpiac legszebb 
kiállítású magyar kényve:

Jánosi József S. ].:

Egészen uiszerü, óriási érdelikeltésre 
alkalmas tárgyalása az u. n. marioló- 
gia kérdéseinek. Molnár C. Pál huszon­
két fametszetével.

Ara 530 lei és 15 Sei ^sortó. 

Kapható : könyv osztálya ugrási.

500 pengőt dobott maga elé. Két hét múlva, 
amikor újból hatalmába kerítette a régi mámo­
rok emléke, már csak 200 pengőt ajánlott. Egy 
hónap elmúltával már ..fabatkát“ sem ért szá­
mára az aranyosan gyöngyöző fröccs. Teljesen

kisvárosban az alkoholellenes liga elnöke és 
igazszívű gyámolítója az alkohol elesettjeinek.

A szanatóriumban egyébként minden be­
tegről érdekes kórlapot vezetnek. A legépelt 
sárga nyilvántartó topok egy-egy regényt tár­
nak fel. Ki jegyeztem az egyik feljegyzés ada­
tait, amelyek H. Ferenc nevű volt magántiszt­
viselő, jelenleg ablaktisztító jórafordult szo­
morú életét árulják el. A kórlapot n szanató­
rium igazgatója írta fel:

„1935 február 7-től május 29-ig volt a sza­
natórium, ápoltja, öt gyermek apja. Szörnyű 
állapotban került ide, úgyszólván minden ruha 
nélkül. Gyermekei közül három fekvő beleg. 
Foglalkozni kezdett, de gyakran megvádolt 
bennünket, hogy igazságtalanul bánunk vele. 
Közben jött a húsvét és az elnök úr jóvoltából 
a családja kapott sonkát, cukrot, lisztet, zsírt 
húsfélét, diót és tojást. Egy napra hazaenged­
tük, hogy elvigye az élelmiszereket. Szegény 
úgy jött vissza, mint egy megvert kutya. Akkor 
látta ugyanis először, hogy mit szenvedhetett a 
családja, amíg ő a nagyon is kicsi keresetét 
mindig elitta. Nem. lehetett, könny nélkül had- 
gatni, amint elmesélte, hogy esteli neki a gyer­
mekei az ennivalónak, amit hazavitt. Ettől, 
kezdve összegyűjtötte a társaitól visszamaradt 
zsemlyét, kenyérdarabokat és ha a felesége fel­
kereste, odaadta neki, hogy vigye el a gyerme­
keknek.

Az intézet pedig azzal segít rajta, hogy vele 
tisztíttatják az ablakokat és ezért heti négy pen­
gőt kap. Teljesen abstinens".

„Bácsik kérem, fogadjanak szót . .
A szanatórium ápoltjainak átlag 62 száza­

léka gyógyul meg teljesen. A többiek tovább is 
fogyasztanak esetleg alkoholt, de már nem ve­
szedelmes mértékben. Az egykori > betegek 
majdnem minden hónapban felkeresik gyógyu­
lásuk színhelyét a szokásos összejövetelek al­
kalmával, s fölényes öntudattal buzdít-gatják 
kitartásra utódaikat.

Az orvosok feljegyzései sem nélkülözik a 
kartotéklapok tragikus eseteit. Meghatva mesé­
lik, hogy az egyik karácsonyi ünnepen az 
egybegyűltek nagy tömegéből kivált egy kis 
leány és beszédet intézett a felnőttekhez:

— Bácsik kérem, fogadjanak szól az orvos 
bácsiknak, akkor olyan jók lesznek, mint az én 
apuském ...

A csöppség csak hónapokkal előbb ■ kapta 
vissza édesapját, aki a szanatóriumi kezelés 
alat-t teljesen abstinens lett, elfelejtette a duhaj 
napokat és gondos, szerető apja lett gyermekei­
nek.

Mivel gyógyítanak
A köztudatba,n az a hiedelem járja, hogy az 

alkoholbetegeket az elvonó kúra alatt injek­
ciókkal és gyógyszerekkel tömik, amelyektől 
azután „szeszundort“ kap még az idült pálin­
kás is.

— Több kuruzsló így gyógyít — mondják 
a szanatóriumban —, mi azonban semmiféle 
gyógyszert nem alkalmazunk. Ha a megbetege­
dett szervezet: ideg, máj, vese, ízület orvosi be­
avatkozást kíván, azt természetesen elvégezzük.

— Mi tehát a titka az elvonó kúrának?
— Az alkouolbcleget. mindenekelőtt, ki kell 

ragadni régi környezetéből. Abstinens gyógy­
intézetbe kell utalni, ahol kizárólag az egészsé­
ges élet: bő táplálkozás, sok fürdő, tiszta levegő 
és testmozgás a biztos gyógyulás feltétele. A mi 
betegeink rcverzAlist adnak, hogy legalább 12 
hétig maradnak a szanatóriumban s ezalatt az 
idő alatt előírásainkat, betartják és főleg hízni 
igyekszenek

Milyen ételeket kapnak?
— Mindenben a legfinomabbak diéta nél­

kül. A tegnapi élelem például ee volt:
Reggel: félliter kávé. két vajas kenyér.
Délben: paradicsomleves rizzsel, tejfeles 

tökfőzelék sülttel, túrósezusza.
Esle: töltött paprika, tejbed-ara. fahéjas cu­

korral.
Meglepő izlésfordulaí

Az élelmezés elismerten kitűnő. Apponyi 
Alber Iné egy alkalommal megízlelte a konyhá­
ban az ételeket, amelyekből amúgy állva az­
után — ebédidő lévén — az egész déli menüt 
elfogyasztotta. A szanatórium derék szakácsnő­
jének pompás ételein sorban meg is híznak a 
betegek.

A virágoskertben foglalatoskodó egyik be­
tektől megkérdeztem, hogy mennyit sikerült 
híznia?

— Tizenegy és fél kilót...
— Mióta?
— Június 16 óto. pedig az első hetekben 

csak úgy immel-ámmal csipegettem.

A bőséges élelem, amelyben fontos szerep 
jut az édességeknek, meglepő ízlésfordulatot 
okozhat. Az alkoholtól kimart gyomrú embe­
rek lassan rászoknak a tápláló édességekre. El­
mesélték egy derék ember tragikomikus ese­
tét. amely a közelmúltban történt:

Sírva kopogtatott be az intézetbe egy na­
pon K. Ferenc napszámos felesége és el pana­
szolta, hogy a kigyógyított ura újból c-lmárado­
zik.

— Csaknem korcsmában ül — kérdezték
tőle.

— Dehogy is kérem . . . cukrászdában.
A további faggatás során azonban kiderült, 

hogy a napszámos bár szívesen eljár a cukrász­
dába. csak 40—60 fillér ára süteményt fogyaszt 
el. Régebben 4—5 pengőt költött — pálinkára.

*

A szanatórium volt, betegei közül a leg­
érdekesebb típus egy nyomdász, aki „állati 
színvonalra butult alkoholizmusáról“ és sike­
res gyógyulásáról könyvet adott ki. Ott írja 
ezeket a sorokat: „Két igazán jelentős dátumot 
ismerek életemben: az egyik a születésem dá­
tuma, a másik pedig az újjászületésemmé: 
vagyis az a nap, amikor átléptem a rákospalotai 
szanatórium küszöbét“.

h. g.

Segíteni akácunk
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és táplálkozási zavarok...........................1U0
Dr Müller: a meghűléses betegségek 
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StoUel: A fejfájás, migrén és egvéb

ideges fájdalmak....................................  110
Dr Hézsár: Átöröklés mint végzet „ 1*1
Dr Engländer: Isi ás és derékfájás . * 65
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Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Éjjel és hétfőn ismét élénk, he­
lyenként viharos északnyugati szél. Egyes helye­
ken, tökép északon kisebb záporesök. Az éjjeli
lohülós áhnsMtlleg gyengül, a nappali hőmérsék­
let Mssé alacsonyabb lesz.

PAGELL1 BÍBOROS-ÁLLAMTITKÁR BŐS, 
TONBAN. Newyorkból jeintik: Pacelli, pápai 
államtitkár, aki napok óta az Unió területén 
tartózkodik és nagyfontosságu megbeszéléseket 
folytat, 0‘Connel biboros-érsek meglátogatására 
autóval Bostonba utazott. A biboros-államlit- 
kár még néhány hetet fog az Egyesült-Államok 
területén tölteni.

ELÍTÉLTÉK DR. ABRUDBÁNYAY EDE 
KÉPVISELŐT. Odorheiu. Saját tud. Még a leg­
utóbbi képviselőválasztás alkalmával mondott 
eeryik programbeszéde miatt államellenes pro­
paganda címén bűnper indult dr Abrudbányay 
Ede képviselő ellen a helybeli törvényszék 
előtt. Az ügyben több főtárgyalást tartottak, de 
az ügy befejezése valamilyen okból mindig el­
maradt. Végre most. október 17-én. szombaton 
ítéletet hozott a törvényszék. Az ítélet dr Ábrud- 
bányay Ede bűnösségét megállapítja s 10 napi 
elzárásra és 5 ezer lei pénzbüntetésre marasz­
talja a képviselőt. Az ügyész az ítéletben meg­
nyugodott, ellenben dr Abrudbányay és védője, 
dr Venecsek József ügyvéd, fellebbezést jelen­
tettek be a bűnösség megállapítása miatt 5 így 
az ítélet nem jogerős.

Rendelkezési állományba helyezték az utolsó 
bánáti magyar főszolgabírót. Tiitii§oara. Saját 
tud. A belügyminisztérium a legutóbb képesítési 
vizsgává rendelte be a kisebbségj^zármazásu fő­
szolgabírókat. Ezen a Vizegáora^jletők román 
nyelvtudását is meg akartáy álláp »ani. A vizs­
gára berendelték Weis z »ni ré«^ főszolga­
bírót ifi, az egyetlen bánáti kilebítjRsp főszolga- 
Tiirót. aki megbukott a. nyavvifegan.ÍEnnek 'kö­
vetkeztében most rendelkel|á|i W*wBánvba he­
lyezték Wcisz Ernőt, aki pen®; csak az előirt 
korhatár elérése után kaphat nyugdijat — 
bár akkor is — a most divó szokás szerint — 
liizonyitványt kellene felmutatnia arról, hogy le­
tette a. nyelvvizsgát. Weiez főszolgabíró vagy hu­
szonnyolc évig állt a megye szolgálatában és Rc- 
cason nagy tiszteletnek örvendett.

HALÁLOZÁS. Mint igaz részvéttel értesü­
lünk, Deutsch Dezső faiskola tulajdonos Lipo- 
van meghalt. Deutsch Dezső a legkiválóbb 
szakemberek közé tartozott és mint szakiró is 
elsőrendű volt. Számos cikkét közöltük lapunk­
ban, amelynek megindulása ótta lelkes munka­
társa volt. Haláláról közelebb: értesítést még 
nem kaptunk.

Felhívás a volt lengyel legionistákhoz. Kis- 
mokv Károly, T,ászló Mihály. Siefminsky János 
és dr Marczinek Jenő felkérik azokat, akik a vi­
lágháborúban a lengyel légiókban vagy 1919— 
1972 között más lengyel formációban szolgáltak 
és eddig még nem adtak jelt magukról, valamijit 
azokat, akiknek hozzátartozója a légióknál hősi 
halált szenvedett; adják le címeiket irásbelileg 
Miklóséi Ferdinand Leóhoz. Budapest X., Szí 
boky-u. 53.

ISMÉT BEZÁRTAK EGY ISKOLÁT 3A- 
TUMAREN A TERJEDŐ VŐRHENYJÁR- 
VÁNY MIATT. Saját tud. Saturnaren a vör- 
henyjárvány közel két. hónapja dühöng. A fő­
orvosi hivatal ezért razziát rendelt el s egyetlen 
utcában hat olyan vörheny-beteget talált, aki­
ket nem jelentettek be. eőt a beleg gyerme­
keket. iskolába küldték. Ezeknek a szüleit most 
megbírságolták. Szombaton dr holehis főor­

vos elrendelte az egyik leánygimnázium nyol­
cadik osztályának öt napra való bezárását

MagyarLapok

Ha HASHAJTÓRA van
szüksége, vásároljon A RT INT \

A DK. .WANDER ÜZEMEK K É S Z.J X M E

ORVOSI HÍR. Dr Klein Gyula külföldi 
tanulmányújáról hazaérkezett. Rendelését bel 
és női betegek részére Oradea, Str. General 
Hóiban 38. sz. alatt újból megkezdte.

Origer Miklós magyarországi legitimista ve­
zér súlyosan megbetegedett. Vasárnap délelőtt az 
a hir terjedt el Budapesten, hogy G r i g e r Mik­
lós, a Nemzeti Legitimista Néppárt vezére várat­
lanul súlyosan megbetegedett. A Hétfői Napló 
munkatársa Griger barátai, ismerősei körében 
ezt a felvilágosítást kapta:

— Az apátplébános ur valóban beteg. Pár 
nappal ezelőtt Hock János eltemetése után rosz- 
szul lett, mire orvosa, nyomban Bicskére szálit- j 
tatja és a bicskei plébánián vették ápolás alá. 
Vasárnap azt a hirt kaptuk, hogy kezelőorvosa 
érvágást végzett Griger Miklóson. Az érvágás 
után megkönnyebbült s jobban érezte magát.

A lap munkatársa délután telefonon fölhív­
ta a bicskei plébániát, ahonnan maga Griger 
Miklós beszélt. Kijelentette, hogy szívbaja okozta 
újabb megbetegedését, de már jobban van.

Msgraünt a tg.-mw-egi szabó sztrájk. Saját 
tud. A szebómunkáAok ötheti sztrájk után, mi­
vel 5 százalék bérelem!ést értek el, a sztrájkot 
beszüntették és nyomban munkába állottak.

Elnököt választott a sattiniar<- Kereskedelmi 
Társulat. Saját tud. Tisca Enni. bankigazgató 
ezelőtt egy héttel lemondott a Keresek edelmi 
Társulatnál viselt elnöki tisztjéről. A társulat 
most tartotta meg elnökválasztó gyűlését, ahol 
Suta Demeter könyvkereskedőt, eddigi aielnö- 
köí ve cisztották meg Tisca Emil helyébe. Alel- 
nök Kirill a László, a f űszerk e r eek e d ők szak- 
csönortjának ügyvezető elnöke lett.

Elütötte a villára»?- a elun aotíbart "< ií- j 
soarán. Saját tud, aetfőn reggel a V: ciu;l
autóbusz-vállalat egrik kocsija TbvWarán 
Müeniumi templom előtt, hr. kikerülje az 
előtte haladó két kerékpáros,, felhajtott a jár­
dára. Abban a pillanatban érkezett oda a hatos 
villamosvonu! egyik kocsija, ameh elütötte a 
két kerékpárost és •>, autóbusszal ö=sr.oütkö- 
zött. A : autóbur tborult és öszetört, úgy hogy 
tizenkel utóvá' vsak nehezen tudták kihúzni a 
roncsok ah, . Megjelentek a mentők, de addig az 
egyik közeiben lakó orvos már első segítségben 
részesítette a sebesülteket. Súlyosabban csak az 
egyik kerékpáros és Korák Péter, a gépkocsi ' 
vezetője sebesült meg, akit letartóztat'ak, de ki 
hallgatása után visszavitték a kórházba.

* Leendő anyáknak kellő figyelmet kell tor 
dltaniok arra, hogy bélműködésük rendben le­
gyen, ami legegyszerűbben a régóta közismert 
természet <*s „Ferenc József“ keserű viz használata 
által — reggel, éhgyomorra egy fél pohárral -- 
érhető el. Az orvosok ajánlják.

Satu-Maré város vezetősége több mint egy­
millió leit kér a Ferdinand-utca lakosaitól kbz-
iminkabozzájárulás elmén. Saját tud. A Ferdi­
nand király utcát a városi tanács az új várme­
gyeházától a vasúti felügyelőségig mintegy négy­
százméteren parkiroztatta és az utakat bitumen­
burkolattal látta el. A munkálatokra eddig tpbb, 
mint kétmillió leit fordítottak, amely összeg öt- 
venszázalélcát a város most a parkírozott utca 
háztulajdonosain akarja bevenni, ^z uj közigaz­
gatási törvény rendelkezéseire való hivatkozás­
sal. A háztulajdonosok nem akarnak fizetni, ha­
nem azzal érvelnek, hogy ingatlanaik értéke a 
parkírozás által semmivel sem emelkedett, már­
pedig a közigazgatási törvény csak ebben az eset­
ben kötelezi a tulajdonosokat a részesedésre. AI 
vitás kérdésben valószínűen a törvényszék fogj 
dönteni.

Lopásért elfogtak egy volt filmrendezőt. Bu­
dapestről jelentik: Pár nap előtt egv ismert
tr'-ál-igazgató lakásába — annak távollétében — 
becsengetett egy elegánsan öltözött fiatalember, 
aki a szobalánnyal közölte, hogy a gyárigazgató­
nak vidékről érkezett rokona. Látszólag megle­
pődött, hogy az igazgató nincs otthon. Majd arra 
kérte a szobalányt, engedje meg, hogy a könyv-j 
társzobában Írjon néhány sort bácsikájának. Ez 
meg is történt, majd a fiatal „rokon“ eltávozott. 
Nemsoká ezután megállapították, hogy a szobá­
ból eltűnt az íróasztalról egy nagyobb értékű, sú­
lyos arany cigarettatárca. A szobalány személy- í 
leírása alapján elfogták az ifjú „rokont“, akiről I 
kiderült, hogy Márton Mihály, Volt filmrerfdc-1 
ző p. dr Mártán Miksa fia. Több ízben tilt már 
börtönben Berlinben és Pesten is. Elfogták és le-1 
tartóztatták,

Irrefirnta vád egyik salontai lelkész ellen. A:
salonta \z Újság“ cimü lap közli, hogy Filip 
közjón/ isi vezérinspektor Salontára érkezett| 
ét ■ gármesteri szobában vizsgálatot tartott

.ii Árpád ottani református lelkész ellen, -iki | 
":.y feljelentés szerint — amit állítólag a pres­
bitérium két tagja tett — a templomban prédiki-j 
dójában, államellones kijelentéseiét tett. A kf- : 
hallgatásnál szintén megictezve.a^len volt F r á- 1 
f, e r Emil voll orsz. kéAd^lo gondnok és K. j 
Balogh Ferenc tekintélya^tazda is. A vizs­
gálat eddig — a hírek szeren V- nem igazolta c, 
feljelentést. Régen harc duf azXegyházban Dobi 
személye körül, aki már elpályázik onnan és in­
góságainak egy részére, szabad kézből árverést 
is hirdetett. A vizsgálatot a vezérinspektor szom­
baton még nem fejezte be, de megdöbbentő, hogy j 
a vádaskodásig aljasodott le a személyi harc.

A nagyvállalatok hozzájárulását kérik a sa- 
...maréi légikikötő építéséhez. Satu-Maré. S-ijäti 

... Dr Ardeleanu Octavian vármegyei pre­
fektus nyilatkozott a sajtónak s kijelentette, j 
hogy a satumarei légi kikötő a legrövidebb időn 
belül felépül, hogy Satu-Maré is bekapcsolódjék 
a nemzetközi légijárati hálózatba. A légikikötő 
építésére már meghirdették az árlejtést s arra 
két ajánlat érkezett be. Az árlejtést bizottsági 
Litoanu bucure$ti mérnöknek Ítélte a raun-1 
kát 4,161.020 lei vállalati összegért.

Prágában vasárnap megverték a magyar !ul„ 
ballletákat. Prágából jelentik: A vasárnapi ma­
gyar-cseh mérkőzés után, parázs botrányok szin- 
hélyo volt a Spárta-pálya. A tömeg abban a hit­
ben, hogy Bouska jelenték tejen^sófülécét Toldi 
idézte elő, a magyar csapat ellen fordult és több­
száza n megtámadták a magyar játékosokat. A 
verekedést a rendőrség szakította szét, amely a 
tömeget hátraszoritotta a magyar csapat kocsi- j 
iától. Kinos incidens játszódott le a ccehek or- j 
vosa és Toldi között is. A magyar játékosok ! 
ugyanis csaknem valamennyien megsérültek s; 
amikor ezt Toldi közölte Néuderfelddel, a csehek j 
orvosával, az azt válaszolta, hogy a cseh csapat- 
ban is vannak sérültek. Toldi erre kérte, hogy 
mutasson csak egy sérültet is közülök. Az orvos 
odaszólt a csapathoz, hogy jöjjön elő, aki meg­
sebesült. Senki sem jelentkezett. Toldi gúnyos 
megjegyzésére az orvos durván válaszolt, majd 
heves szóváltás keletkezett, de most már komo- 
lyabb összetűzésre nem került sor.

összeütközött két ló a pesti lóversenyen. Bu
dapcstről jelentik: Ritka baleset történt, vasár­
nap a Lovaregyloti dij lefutásánál. Alig csapó­
dott le az indítást jelző fehér zászló s a lovak a 
kanyar fele iramodtak, amikor két ló összeütkö­
zött felbukott, zsokéjukat magok alá temetve. 
Csapi ár zsoké pár pillanat múlva, magához 
tért, talpra ugrott, de a másik zsokét Klimscha 
Albertet eszméletlenül tették mentőkocsiba. Sú­
lyos hasüreg! vérzést ál! -pitoltak meg a fiatal 
lovasnál, aki már közel a'..ott az utóbbi években 
a eh a mp i o ns ághoz. A Csapiár lova, amely 
Horthy Jenő tulajdona, a lábát törte s a helyszí­
nen agyonlőtték. A bajt egy harmadik ló okozta, 
az lökte a Horthy lovát a másik elé, éppen ezért 
a lovaregylet szigorú vizsgálatot indított. Alig 
pillanatok alatt vitték ki a felbukott lovakat és 
a két zsokét az elősiető lovászfiuk a Verseny­
pályáról, mert a verseny finise pontosan azon a 
helyen volt, egv perc múlva a 2800 méteres pá­
lyán. ahol a baleset történt, tehát újabb balese­
tek történhettek volna, ha gyorsan nem takarít­
ják meg a pályát.

Sokan vinnalc, akik a gyógyszertárban egyszerűen „hashajtót” kérnek, 
ahelyett, hogy kifejezetten „ARTINT“ kérnének. Ha azonban vigyáz 

egészségére és olyan hashajtót akar, amely biztosan, de enyhén hat, 
anélkül, hogy görcsöket okozna, vagy hasmenést idézne elő, ogy vegyen 
ARTINT ! Óvakodjon az utánzatoktól és vigyázzon 
a névre és az eredeti csomagolásra. Utasítson vissza 
értéktelen utánzatokat, amelyek károsak egészségére 
és amelyek vásárlása csak kidobott pénzt jelent.
ARTIN a legjobb modern hashajtó, az orvost tu- 
: omány valóságos kincse.

\ \ \
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8 Magyar Lapok

Kosztolányi állapota válságos. Budapestről 
jelentik: Kosztolányi Dezsőről, a hosszabb 
idő óta nagybeteg kiváló költőről vasárnap ag­
gasztó hirek teljedtek el. Kosztolányit mar hó­
napok óta az Uj Szent János kórházban ápolják 
nyelv és gégerákkal. Egy hónap előtt újból mű­
tétet hajtottak végre rajta, ezúttal gégemetszést. 
Úgy látszik azonban, hogy a betegség továbbterje­
dését. nem tudják megállítani. Kezelőorvosa az 
egyik hétfői lap munkatársának kijelentette, 

hogy Kosztolányi állapota rendkívül súlyos, de az 
orvosok mindent elkövetnek, amit csak az orvosi 
tudomány véges eszközeivel meg lehet tenni, 
hogy késleltessék a katasztrófát.

SOK TÍZEZER
megelégedett vevő bizonyltja hogy a

„ZEPHIR“
j kályha az összes kályhák között a

ILEGJOBB
4 0 Kilogram fával füt n/f , , ..
3.“ egy normái szobát órán át.

»«I«:Szántó D. és fia,Oradea
Kapható mindenütt. Kerlen díjtalan árjegyzékei.

HETVEN KILOMÉTERES SEBESSÉGGEL 
FOG TIMISOARA—ORADEA KÖZÖTT A 
GYORSMOTOR KÖZLEKEDNI. Timisoara. 
Saját tud. Jelentettük, hogy a vasutigazgatóság- 
nak új, négytengelyü Asfrs-rendszerü motorost 
iboosátot-tak rendelkezésére, amellyel Timisoara 
és Oradea között a második gyorsvonatot akarja 
megvalósítani. Miután az új motoros igen nagy 
sebességet fejthet ki, az volt a terv, hogy foko­
zott sebességgel helyezik f o-ra lomba. úgyhogy 
nagy időmegtakarítást érhetnek el. A sebességi 
próbát már meg is tartották. Értesülésünk sze­
rint a próbajárat alkalmával azonban megái la­
pították, hogy a tervet nem valósíthatják meg 
teljes egészében. A motoros ugyan nagy sebes­
séget fejthet ki, azonban a pályatest nem alkal­
mas arra., hogy azon hetven kilométeres se­
bességnél nagyobb gyorsasággal közlekedhes- 

Isék. Éz a sebessége különben a máris forgalom- 
jban levő Timisoara—oradeai gyorsvonatnak is. 
|A gyorsmotoros forgalomba helyezésére még 
nem jött intézkedés.

Japán vádi a munkásunk családi életét Io-
kiói jelenté« szerint a japán kereskedelemügyi 
minisztérium a selyem- és gyapotszövö malmok 
munkaidejét rendeletileg napi hat órára korlá­
tozta. A kisérletszerü intézkedés kifejezett célja 
az, hogy lehetővé tegye, hogy a munkásnők csa­
ládi életet is éljenek éti eleget tehessenek hím- 
astizonyi kötelességeiknek. A munkáén ók edd.g 
leginkább a gyártelepen lévő kaszárnyaszerü há­
lótermekben laktak.

Újabb érdekes leletek *> székesfehérvári ása­
tásoknál. Székesfehérvárról G’entlk: A fövény - 
pueztai ásatásnál Aphrodite szobra ufán újabb 
Lelet került elő a romok közű’: egy rézből készült 
tigris vagy párducfejet találtak, amely bot vé­
gén lehetett. A bothüvely három oldalát, amely 
félkör alakú, sárgarézből készült fül díszíti. Szak- 
vélemény szerint nem lehetetlen, h )gy a lelet 
pogány papi jelvény volt, ami esetleg Egyiptom­
ból került a rómaiakhoz. Találtak még földmá­
zas, durva kivitelű római cserépmécsest. A fa­
lak igen szép egységes formájúnk és az épület 
monumentális voltát mutatja, hogy az ed lig ki­
ásott kőfalak méretei hosszanti irányban meg­
haladják a 64 métert, szélességben az 51 métert, 
a folyosók pedig 4 méter és 30 centiméter széle­
sek. A székesfehérvári ásatásoknál szombaton 
délelőtt a Koronczay-ház bejárata előtt termés­
kőből való, fürdőkádra emlékeztető sírokat talál­
tak. Valószínűleg kelta sírok. A kérdést a to­
vábbi fel tárások fogják tisztázni.

Tovább folyik a vizsgálat a satumarei fa- 
iparíisltolánál felfedezett szabálytalanságok 
ügyében. Saját tud. A satumarei faipariskolánál 
felfedezett szabálytalanságok ügyében dr Halas 
vizsgálóbíró tovább folytatja a vizsgálatot. Ismét 
kihallgatta Gerzsenyi Károlyt, az iskola 
titkárát, akit huszonnégy órai fogvatartás után 
szabadon bocsátottak. A nyomozók feltevése az, 
hogy Gerzsenyi csak eszköz volt mások kezében. 
A vizsgálóbíró kihallgatta az iskola egész tanári 
karát, csak Focsa igazgató kihallgatásától tar­
tózkodott egyelőre. A bizalmas feljelentés sze­
rint, mely még ez év februárjában érkezett az 
ügyészséghez, 6000 köbméter tölgy és 4000 köb­
méter fenyőfával nem tudnak elszámolni az 
iskolánál. Ennek a két fatételnek az értéke több, 
mint tizenhárommillió lei

* A nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert a moz­
gás, tánc, sport gyakran visszataszító testszaguí 
okoz. Többnyire mi magunk nem is érezzük, 
mert az ember szaglószervei mindennemű saját 
szag iránt eltompulnak, képtelenek vagyunk a 
óriásokat zavaró kellemetlen illatot észrevenni. 
Nem akad senki, aki fel meri hívni figye’mét 
erre a ki nos állapotra. A bajt megelőzendő, aján­
latos minden alkalommal, mely izzadsággal jár, 
szagtalanító és frissítő valódi LYSOFÖRM le­
mosást használni. A biztos hatású és megbízható 
LYSOFORM csak zárt üvegben vaiódi, kimérve 
nem kapható.

Egyre emelkednek ez élelmiszerárak. Timi­
soara. Saját tud. A búza arának emelkedésűvel 
kapcsolatban megdrágult a liszt is. A pékek a 
malmoktól 7.20 leiért vettek eddig lisztet fele­
részt nullás es le ereszt négyes lisztet Ennek a 
lisztnek az ára most nyolc leire ema.k .Tett, úgy 
hogy a pékek a kiskereskedelm forgalomban az 
eddigi 8.50, ileltve 9 lei helyett 10 leiért adják el. 
A pékek az áremelkedést az exportnak tudják 
be. Amíg ugyanis nálunk 440 lei á búza, addig 
Constanzen az exportbúzáért 510 leit fizetnek, 
így nagy búzamennyiségeket szállítanak Con- 
stanzába. A búza- és lisztárak emelkedése miatt 
a pékek a kenyér árát is fel akarják emelni. Ti- 
ir>o?arán csak a feketekenyér ára van maximál­
va, mégpedig 7 leire. A félbarna kenyér ara 8.50, 
a fehér kenyéré 10 lei. A félbarna és a fehér 
kenyér árát illetően beadványt intéztek a városi 
tanácshoz és kérik annak hozzájárulását az ár­
emeléshez. Egyébként még az élesztő is megdrá­
gult, kilónként mingyárt 7 leijei, úgyhogy most
94 leibe kerül. Az élesztőt két gyár szolgáltatja: 
az aradi Neumann- és az oradeai Moskovits-féle 
gyár. Ezek kar-teliben vannak s igv egyformán 
emeltek. Az áremelést azzal indokolják, hogy 
több repüiőbélyeget kell alkalmazniok. Az élesz­
tő drágulása érdekesen mutatja a mai drágulás 
menetét. Azelőtt egy leiért való élesztő elegendő 
volt egy. a háztartásban elegendő tásztasíiléshez. 
Időközben kétleies adag lett, a minimum, amit 
venni lehetett, most már csak legkevesebb há­
rom leiért lehet élesztőt kapni. Nagy drágulás 
mutatkozik a hetipiacon is. A tolás ára példán 
1 20—1.30 leiről 3 leire emelkedett.

U'idofoséf!
Schütz Antal:

tPS?

2§ Korkérdések és tájékozódások.
Ara 140 lei és portó.

’ Kapható: könyvosztályunknál
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Elütötte egy autó Kabos olimpikont. Buda­
pestről jelentik: Kabos Endrét, a kardi vívás 
olimpiai bajnokát, vasárnap délelőtt a Berlin-té- 
ren egy autóbusz elütötte. A gépkocsi vezetője 
az öntözéstől síkos úttesten gyorsan fékezett, 
mire a kocsi egyenesen a járda széléhez farolt, 
sárhányója elkapta az éppen arra haladó Habost 
és elütötte. Kórházba szállították, ahol megálla­
pították, hogy az olimpiai bajnoknak egy bor­
dája eltörött, azonkívül kisebb zuzódásokat szen­
vedett, Állapota nem súlyos.

NYOLCÉVES KISFIÚ nagyanyja irt 
hozzánk szívhez szóló könyörgést. Örökbe 
adná a kisfiút jószivü, vallásos, katolikus 
magyar embereknek. akik nemcsak gondoz­
nák, hanem, szeretnék is az apátion, anyát­
lan kis árvát. A fiúcska egészséges, római 
katolikues vallása és elsőosztályos tanuló. 
Szüli halála után nagyanyjára maradt, aki 
képtelen tanít {adásáról gondoskodni. A gyer­
mek neve: Balázs Zoltán, nagyanyja, cime: 
özv. Balázs Jánosné Racul-Ciuc, Köves utca. 
Jud. Ciuc.

* Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és te,, 
ktntete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott,
és nehéz álmok gyötri, ha a bél túlságos rot.ha- 
• i'.si folyamatai, gyomorfáj4c és eoeoangás kí­
nozzák. olyankor tanácsos néhány napon át reg­
gel éhgyomorra ©gy-egy p.'tm természeti« 
„Ferenc József“ keserűvizet innia. 'Az orvosok 
azért rendelik már régóta a Ferenc József vizet 
oly gyakran, mert ez a rosszullét okát rendsze­
rint gyorsan megszünteti é6 az egész szervezet-t 
felfrissíti. Az orvosok ajánlják.

Bra$ovi rövid hírek. A bra§ovi Katolikus 
Kör, amely már hosszú évek óta folytatja a ma­
gyar kultúra és művelődés fejlesztésére irányuló 
tevékenységét, az uj egyesületi évre is tartalmas 
előadássorozatot dolgozott ki. A megnyitó elő­
adást Szalay Mátyás a „Versek leikéről“ el­
men tartotta. A következő előadás folyó hó 24-én: 
lesz a rajzteremben, amelyen Esi gmond 
György tanár Budavár visszafoglalását ismer­
tette. — Október 25-én kerül bemutatásra a kül­
városi kápolna dísztermében P. Jánossv Bála 
„Terézia nővér“ cimü nagyhatású színműve. Az 
előadásra a próbák már serényen folynak 
Küllő Ignác és Paulusz Ferenc vezetése 
alatt.

HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG A SF- 
BIUI AUTÓVERSENYEN. Bucuresti. Saját 
tud. Uerescu, brailai mérnök résztvett az Autó- 
club sibiui tagozatának versenyén, de SLbiu 
közelében autója belefordult az árokba és ösz- 
szezúzódva szedték ki a romok alól. A sibiui 
Luther-szanatóriumba szállították, ahol meg­
halt.

Blénessy Károly méhészeti szakkönyve. At
transsylván terület méhészetében n-emcstiik út­
törő, ham-gadó, hanem elhivatott tanítómester is 
Blénessy Károly, kinek szakörökben nagyra- 
becsült neve éppen olyan értékelést jelent, j 
akárcsak a Boczonárdyé, aki Közép-Eu-rópa méh- i 
tenyésztő munkájában a Blénessyével ‘azonos, 
kiváló eredményekkel dicskedihe-tik. Blénessy 
áldozatos rajongója méhészkedő foglalkozásá­
nak. Cikkei egyre-másra jelennek meg a lapok j 
hasábjain s ezek az írások éppen olyan tanul­
ságosak, mint amilyen biztató ígéretnek az ő 
rendkívül érdekes kísérletei. Most „Gyakorló ■ 
Méhészek Könyve“ címen kiváló szakmunkája 
jelent meg a könyvpiacon, amely egységes 
rendszerbe foglalja tudósát és célkitűzését. Aj 
-könyv, — melynek külső formája is meglepően 
ízléses, — a méhészkedés tudományának min­
den rejtélyét könnyen érthető nyelven, világos 
okfejtésekkel tárja. fel. Maga ellen vét az a mé- í 
hész, aki nem szerzi meg és nem okul a kiváló 
szakember gazdag tapasztalatain. Lapunk más 
helyén mutatványtközlést adunk az értékes 
szakmunkából.

Ti.mÉ$oarán kedden nyit a satumarei társu­
lat. A satumarei társulat, amelyet teljesen újjá­
szerveztek Szabadkai és Mihályi Károly igazga­
tók, e hó húszadikán kezdi meg szezonját — Ti- 
miíjoarán. A tagok között vannak: Papp Elle, 
Monory Kató, Krémer Manci és Gádi Edit prima­
donnák, Bárdi Teréz és Csengery Ica drámai szí­
nésznők, Paluez Vilma anynsziné-xnő, Kőszeghi 
Manci, a férfiak között pedig Kovács Dezső és 
Radóczy István bonvivánok, Rittinser Imre te­
norista, Karácsony Miklós, Halmágvi Harri tán­
cosok, Német István, Szabadkai Miklós, Mihályi 
Károly és Szabados Árpád.

A Korunk Szava legújabb száma október5
hó 15-én Széchenyi György gróf és Katona Jenő' 
szerkesztésében gazdag tartalommal megjelent 
Széchenyi Györky gróf Gömbös Gyuláról ir nek­
rológot. Katona Jenő pedig Levél Villa Timhe- 
rió-ból egy „Reformszakasz alkonyán“ címmel 
Magyar hitleristák cimü könyvének záró fejeze­
tét közli. Pacelli bíboros kardinálisról Liebschers 
Béla római cikke rajzol eleven arcképet. Kérész-* 
tury Dezső a legnagyobb magyar festők egyikét 
Egry Józsefet méltatja Ferdinandy Mihály Prágát 
levelében a mai magyar fiatalság csehszlovákiai 
szemléletét adja. Külön nagy cikk számol be Gü­
ri án Waldemár könyve alapján az egyház életé-- 
rőt a hitleri Németországban és Delattre Pierre 
francia jezsuita Magyarországról irt könyve nyo­
mán a francia katolikusok rólunk való fölfogá->i 
sáról. S urbán Frank Zoltán így élnek a sum má­
sok címmel a magyar mezőgazdasági munkások’ 
életéről számol be. Az Idő sodrában cimü rovat­
ban „a mindenkori hatalomnak tömjénezó kato­
likus tipus“-ról, a Turul Szövetség faluankét já­
rói, a hercegprímásnak a titkos társaságok ellen 
mondott beszédéről, a frank és lira sorsáról, a, 
spanyol polgárháborúról, Róma békegondolatá- 
ról, stb. találunk érdekes cikkeket.

* A BEIUSI HOTEL CENTRAL BÉRBE­
ADÁSA. Beius városának tulajdonát képezi a vá­
ros központjában fekvő Hotel Central, amelynek 
kiegészítő részét képezi az ugyanott levő étterem, 
kávéház, nagy díszterem színpaddal és a szute-i 
rinben egy kocsma. Ez az egyedüli nagyszabású 
szórakozó helye a városnak. A bérleti szerződé» 
lejárt s a városi tanács szabadkéből adja újon­
nan bérbe újabb 5 évre. A kikáltási ár 150.000 
lei. Részletesebb felvilágosítást a polgármesteri- 
hivatal ad. Ugyanott, adandók be az ajánlatok. A’j 
helyiség azonnal körbevehető. A polgármesteri 
hivatal csak komoly ajánlatokat vesz figyelem-j 
be, annál is inkább, mert jövő év április elsejem 
katonaságot kap a város, amelynek eddig gar­
ni zon ja nem volt s Így az uj kaszárnyákba jövő 
tisztikar meg fogja élénkíteni a város társadalmi 
életét. Egyáltalában a város egész képe meg 
fog változni s erre való tekintettel a tanács egy 
olyan bérlőt, keres, aki emelni tud’° a Hotel 
Central nívóját.
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KÖZGAZDASÁG
íimi$oaráD és Öradeán megalakult 

a Kereskedelmi és Iparkamara választolt tanácsa
Timisoara. Saját tud. A kereskedelmi és 

iparkamara választási listáját — miután egy­
séges lista alakult — a törvényszék megválasz­
tott anak jelentette ki. Az új kamarai tanácsot 
most. iktatták be. A választás ellen ugyan fel­
lebbezést- ^terjesztett be Con-cLatu Jon, a kamara 
azelőtti főtitkára, ezt azonban elutasították.

Az ötven választott tanácstag közül negy­
ven ha tan jelentek meg. Ezek Opres János volt 
prefektust, a kamara eddigi interimár bizottsági 
elnökét egyhangúlag elnöknek választották. Al­
el nőkök lettek: a kereskedelmi osztály részéről 
Giureaneaou Eduárd bank igazgató, az ipari 
szekcióban pedig Jones-cu-Erotta Aurél gyáros; 
az elnöki tanácsba kerültek Baruch Izidor ke­
reskedő és Jakobi Kálmán dr gyárigazgató.

Opfea elnök indítványára levelező tagok 
lettek: líubicsek Oszkár bankigazgató, Blasko- 
vics Ferenc prelátus, Gigarea-nu Livius dr ügy­
ved. Nyíri Jenő bankigazgató, Mardan Dión do­
hánygyári igazgató. Ligeti Sámuel dr ügyvéd, 
Paál Dezső bankigazgató. Suciu Adrian városi 
főmérnök, Gradimariu Emil dr városi tanács­
nak, Somogyi Károly gyáros, Lendvai Jenő. a 
gyáriparosok főtitkára. Lukács Jenő mérnök 
és Erber Dezső bankigazgató. Oprea elnök ki­
fejtette, hogy a szabadkereskedelemért, az adó­
terhek igazságos megoszlásáért fog küzdeni és 
azon lesz. hogy & kamarán belül politikai és 
magánérdekek ne érvényesülhessenek.

Az oradeai Kereskedelmi és Iparkamará­
nál Áthanaziu törvényszéki főelnök vezette le 
az igazgató-tanács választásának alakszerűsé­
geit-. A:z újonnan megválasztott tarok az állam

. —ni.......... - —►* ■■>wi .iiiKirm

nyelvén letették a hűségesküt-. Ezután a fő­
elnök beszédet tartott, amelyben igen rokon­
szenves meghilágitásba helyezte az ipart és a 
kereskedelmet, mint nemzetgazdasági ténye-

1 Különös tetszést- aratott a fejtegetéseinek 
az a része, amely a társadalmi munka és az 
összefogás óriási jelentőségét hangoztatta. Az 
emelkedett gondolatsorozatból kiviláglott, hogy 
a 1 eg tekintélyesebb bárói személyek vélekedése 
is az „arany“ helyett a munkáit tekinti a társa­
dalom gazda sás és szociális igazság valóságos 
értékmérőjének. Igazán kár, hogy magyar nyel­
ven nem tolmácsolták a beszédet. Okulták 
volna belőle a jószándéku másnyelvüek is.

A kamara igazgatótanácsa és bizottságai 
egyébként a következőképpen alakultak fneg:

Elnökül egyhangúlag megválasztották 
Papoudof Theót. aki az időköz: bizottságnak is 
elnöke volt. Alel nők ök lettek Seit an Jonelbank- 
iírazga-tó és Farkas István gyógyárunagykere»- 
kodő. aki a Kereskedelmi Csarnok elnöke is.

Az igazgatótanács megalakulása egészen 
sima volt. A ..paktum“ Oradeám bevált. Papou­
dof Theó elnököt gazdasági -körökben Oradeám 
nagyra értékelik Személyét különösképpen ro- 
k o n Szén ívessé teszi abszolút, tárgyilagossága, 
egyenes jelleme és tökéletes közgazdasági kul­
túrája. Néha úsv látszik, mintha rideg volna. 
Pedig nem az. Közgazdász — a javából.

Kár, hogy az iparosokat a kamaráiban nem 
képviseli leegalább az egyik a lel nők és hogy 
nem választották meg a lev élező tagokat.

Á méhtenyésztes
gazdaság

A méhészettel való foglalkozás egy olyan 
mezőgazdasági termelési ág, hol a gazdának 
nem kell szántania, vetnie vagy bármilyen mó­
don megművelnie a földet; szorgalmas munkájá­
nak gyümölcsét mégis beszedheti, aratni fog.

Nem állítom, hogyha valaki beállít egy-ket 
családot, portájára rögtön beköszönt a jólét, vagy 
a szakméhésznek is valami irigylésre méltó, ró­
zsás volna helyzete, de a kedvesen zömmögő mé­
hecskék segítségével az éhséget csillapítani, a 
könnyeket letörülni, a síró, zokogó ajkakra mo­
solyt varázsolni mégis csak lehet, hiszen a mé­
hészet űzése leírhatatlan lelki gyönyörűséget 
szerez a vele foglalkozónak. Szemlélve a méhész­
állam Ideális berendezését, mintaszerű munka- 
beosztását, az embert szorgalomra serkenti, a 
törvény és rend iránti hűségre buzdítja, a munka­
megbecsülését oltja az egyén leikébe, józan, ta­
karékos életre inti s ezek mellett olyan nem 
megvetendő anyagi haszonhoz is juttatja, mely 
a méhek segítsége nélkül teljesen értéktelenül 
veszendőbe menne, hiszen a természet csodás 
műhelye a virágok kelyhében állandóan termeli 
azon drága kincset, melyhez, fogható nincs az 
egész földkerekségen, s ha a virágok milliárd- 
jai által termelt nektárt a szorgalmas méhek fá­
radtságot nem ismerve apró parányokban össze 
nem gyűjtenék s ragyogó kristály palotájukban, 
a szűzi tisztaságú 6 szögű sejtekben ízletes, erő­
sítő, üdítő táplálékká, mézzé nem érlelnék, ak­
kor teljesen értéktelenül semmisülne meg a nö­
vény felpezsdülő életének, legnemesebb részé­
nek, a virágnak rejtett kelyhében termelt ki­
mondhatatlan drága kincs.

De nem ebben rejlik a méhek életének tulaj­
donképpeni haszna, mert az a haszon, mit á 
méh a méhésznek nyújt, elenyésző Csekélység 
ahhoz, mit a földkerekség legszorgalmasabb te­
remtménye a természet háztartásában végez, mi­
vel a méhek látogatása nélkül a növények be­
porzása létre alig jöhet.

A művelt külföldön rendszeresen végzett kí­
sérletek alapján teljes meggyőződést szereztek, 
hogy a méhek által látogatott növények dús ter­
mést adtak, míg a mél,éktől mesterségesen elzárt

f n tf Vfegyem es mez© 
i hasznaj

PALM A csak egy !
A világ minden táján fogalom a 
PALMA sarok. Összetételeben 
rsjlik egyedülálló értéke. Aki iga­
zan tartás, rugalmas sarkot akar, a
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növényzet virágzott, de gyümölcsöt nem hozott. 
Ezért pl. a méhészeknek az amerikai gyümölcs- 
termelők drága pénzt fizetnek, hogy méhcsalád­
jaikat gyümölcsvirágzás idejére gyümölcskert­
jeikbe szállítsák.

Mezőgazdaságunk érdeke tehát, hogy még 
azon esetben is tartsunk melleket, ha a méhélet 
csodás világa iránti rajongó szerétét elfásult lel­
künkre hatást nem gyakorolna s méhgazdasá- 
gunk alapításának rugója csupán csak önző üz­
leti cél lenne

* Mutatvány Blénee-sy Károly „Gyakorlati | 
Méhészek Könyve“ cimü szakmunkájából.

Zfézlehi zárlat. Párizs 20.27 egynegyed, Lon­
don 21.28 egynegyed, Newyork 436 hál omnyodead 
Brüsszel 73.72 fél. Milánó 22.90, Amszterdam 
234.75. Berlin 174.75, Bécs — schilling 73.75, Prá­
ga 15.íO, Varsó 82, Belgrad 10.00, Bucure^ti 325.

, . , , Ép testben ép lélek, régi
közmondás. Az egészséges ember nem csügged el 
és szembe száll a viharral is. A beteg ember a 
legnyomorultabb. Hiába a vagyon, arany, _kincs, 
ezek hem boldogítana!: senkit, ha egészsége le- * 
romlott.

A világhírű amerikai Gastro D.-vel az_ egész 
vi'ágon olyan eredményeket értek el 10—15 éve» 
gyomor-, epe-, vese- és fílájbetsgségéknél, hogy a 
legnagyobb nevű orvosokat is meglepte a gyors 
és biztos eredmény.

Gastro D. kapható az ország mindert gyógy­
szertárában és drogériájában vágy póstáti meg­
rendelhető 130 lei ütánt’éí ihellett Psaóááf E. 
gyógyszertárában, Bticurestl, Calea ViCttJíléi 124.

Kétmilliós pótmunka az aradi repülőállo- 
más építésénél. Aradról jelentik: A repülőtér! 
munkálatok, mint az most kiderül, lényegesen 
többe kerülnek, mint amennyit előirányoztak 
rá. A megejtett számítások álapján pótmunka- 
latok szükségesek és így az eredetileg megálla­
pított négy és félmilliót két millióval túl kell 
lépni, hogy hz új repülőállomás felépítése és a 
repülőtér létesítése összesen hat és félmillió 
leibe kerül a városnak. Egyedül a repülőgepé- 
pet befogadó hangár átépítési költsége 700.000 
lei, míg a repülőtérhez vezető út megcsinálasa 
1.100.000 leit emészt- fel. Mure?aou loan főmér­
nök tett ettől jelentést ma a várost tanács ülé­
sén és a tanácstagok nem éppen örömmel vet­
ték tudomásul a túlkiadást. Végül úgy határoz­
tak, hogy felifHak a légügyi minisztériumba, 
kérve azt. hogy járjon közibe a belügyminiszté­
riumnál a kérdés kedvező elinléZsére. A város 
ezt, úgy képzeli el. hogy a jövő évi költségvetés 
terhére fizesse ki a kétmilliós különbözet et ab­
ból hz összegből, amit a költségvetésből éven- 
ki-nt a repülés céljaira kell aduid. Egyben fel­
szól ifjúk a megyét és a községeket, hogy a mti- 
t át kozó hiány fedezéséhez költségvetésük ará­
nyában ők is járuljanak hozzá.

A kereskedelmi középiskolát végzett új ke­
reskedők adómentesek. A kereskedelmi oktatás­
ról szóló új törvény 39-ik artlkulusa értelmében 
mindazok, akik kereskedelmi gimnáziumot, lí­
ceumot, vagy akadémiát Végeztek, sokféle gaz­
dasági támogatásban részesülnék, a többek kö­
zött abban is, hogy ha önálló üzletet alapíta­
nak. az üzlet megkezdésének első évében, il­
letve a csatolt területeken három évig mente­
sek az állami adó alól. Erre a szabályra nézve 
most részletes Utasítást adott ki a pénzügy­
miniszter, amelynek lényege az. hogy mind­
ezek a kedvezmények csak az olyan üzletekre 
nézve alkalmazandók, amelyeket 193(5 szeptem­
ber elseje után nyitottak meg.

ARAD ÉRTÉKVÁMOT AKAR SZEDNI A 
POSTAI CSOMAGOK UTÁN. Saját tud. Arad 
városának régi sérelme, hogy a postai csoma­
gok után nem tud ért ék vámot szedni. A városi 
szabályrendelet, értelmében ugyanis a városnak 
joga van a vámszedésre. A posta Vezérigazga­
tósága azonban eddig ez elől rn irt dig kifért. 
Cötioiu Romulus dr polgáí-fnésíéí most orszá­
gos mozgalmat kezdeményezett, abban az irány­
ban. hogy Románia valamennyi képviselő-pol­
gármestere tegye szóvá a dolgot a parlament­
ben s hasson oda, hogy legalább a szállítólevé­
len feltüntetett értékelés után értékvámot szed­
hessen minden városa postai csomagokért.

Eladják a szabad forgalomba nem bocsátoK 
márkát. A Nemzeti Bank hivatalos kommüni­
két tett közzé, melyben az október 1-én életbe­
léptetett új román-német fizetési egyezmény in­
tézkedéseire váló hivatkozással közli, hogy az 
Ruíorizált bankok kőiben jöttével a kedvezmé­
nyezettek számlájára és veszélyére a lehető leg­
magasabb kurzuson elírd ja általuk az előirt 
határidőn belül szábad forgalomba nem hozoií 
márkát. Ecélból a jegybank az a ut őriz ált ban­
kok részére hatnapos terminust engedélyezett.

A román-orosz árncsoreforgalom a gyakor­
latban. A fiighinai vámhivatal jelentése szerint 
azon a három a utó kamionon kívül, melyet 
Oroszország a bucurcgti angol-csehszlovák 
banknak szállított. Oroszországból semmiféle 
áru sem érkezett Tighin ára. Jelentettük, hogy 
a T i tan -Nád r ag-Ga 1 an 100 vagon fémamyag 
Oroszországból való behozatalára kapott enge­
délyt. de ez az import sem nyert lebonyolítást. 
Hasonlóképpen egyetlen vagon román áru sein 

j ment át a Ni sí run. A vámhivatal jelentése sze- 
: rint^Oroszországgal való kapcsolataink csupán 
I néhány utasra szorítkozik. Ezek is főleg diplo­

maták és kirándulók.
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SPORT
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi

inek eredményei

Budapest válogatottnak {óbban sikerült

Sadapest—Prága 5:1 {!: 0)
A ledezetsor volt a budapestiek gerince

CFR—Gloria 3:6 (1:0). Hucuresti. (Szomba­
ton). A CFR határozottabb játékkal megérde­
melten nyert. A Gloria az utolsó három percben 
két gólt kapott. Gólövők: Lenghel (2), Avar.

Juventus—Venus 2:1 (1:1). Bucuresti. A Ve 
nus a bucuresti csapatok ellen nem tud játszani. 
Góllövő: Vaida, Lagomirescu, illetve Humis.

AMTE—Victoria 2:2 (0:0). Arad. Az AMTE 
nem tud kijönni a pech-sorozatbói. A Victoria 
fiataljai igen lelkesen játszottak. Góllövő: Braz­
ier, Bötrölc, illetve Capusan, Munteanu.

CAO Kinizsi, Hsa 3:2 (0:1). Oradea. A Ki­
nizsi már két góllal vezetett és a CAO csak az 
utolsó percekben szerzi meg a győzelmet. Gól­
lövő: Bodola (2), Kovács, illetve Glasz, Thirjung.

Universitäten - Crisana 1:0 (1:0). Cluj. Nagy 
küzdelem után Szaniszló góljával dőlt el a mér­
kőzés az „U“ javára.

Ripensia—Unirea Tricolor 5:0 (3:0). Timi-
sora. A bajnokcsapat nagy formában van. Az 
U. Ttricolor nem tudott két 11 est értékesíteni. 
Góllövő: Schartz, Dobay, Beke, Bindea, Ciolac.

Botránnyá! végződött a noqy találkozó

Csehszíovákia-Magyarerszág 5:2 (2:2!
A magyar csapat veresége — bár túlzott — de megérdemelt

Budapestről jelentik: A magyar válogatott, 
melytől mindenki — még a csehek is — győ­
zelmet vártak a védelem, a csatársor és a biró 
miatt szenvedte el ezt a nagyarányú vereséget.

A két csapat a következőképpen állott fel:
Magyarország: Pálinkás, — Polgár, Fe­

kete, — Seres, Szűcs, Lázár, — Sas, Cseh. Kál­
lai, Toldi, Titkos.

Csehszlovákia: Klenovac, — Fiala,
Gstyroky, — Bouska, Boucsek. Truhlár, — Ho- 
rak. Kloc, Me lka, Kopeczky, Rule.

A magyar csapat kezd s már a 7-ik perc­
ben Titkos gyönyörű lefutásából megszületik a 
magyarok vezető gólja (0:1). A csehszlovák csa­
pat azonnal ellentámadást indít és fölénybe is 
kerülnek, de az egyenlítő gólt csak a 27-ik perc­
ben tudja megszerezni Kloc (1:1). Kloc azonban 
nem elégszik meg ezzel az egy góllal s már a 
30-ik percben rádupláz, ezzel már vezetnek is

a csehek (2:1). Lassan a magyar csapat is tá­
madásba lendül. Támadás közben Titkost sza­
bálytalanul szerelik 16-oson. Titkos áll neki 
a szabadrúgásnak, a labda Toldihoz kerül, aki 
védhetetlen bombát vág a cseh kapu bal felső 
sarkába (2:2). Az első félidő változatos cseh és 
magyar támadásokkal ér véget.

Szünet után a fiatal cseh csatársor villám­
gyors támadásokat indít, a magyar kapu el­
len. de a magyar védelem helyén van egészen 
a 35-ik percig. Azután a mérkőzés utolsó 10 
percében összeroppan a védelem s a csehek 
egymásután három gólt rúgnak Pálinkás háló­
jába. A csehek harmadik gólját Boucsek, a ne­
gyediket Kloc (lesállásból), míg az ötödiket Ko- 
pecky lövi be.

A nyilatkozatok szerint a magyarok meg­
érdemelték a vereséget — de nem ilyen arány­
ban.

Budapestről jelentik: A prágtii súlyos ve­
reséget né mikép ellensúlyozza a budapesti győ­
zelem. Felállítások: Budapest: Róri _ 
Weber, Biró — Hámori, Sárosi dr, Dudás — 
Kocsis, Vincze. Jászberényi, Zsenge! lér p 
Szabó. Prága: Tichy — Smejkai, Dán esik —! 
Szedtacsek. Kolsky. Ludl — Csanosinov Csech 
Brain,e. Junek, Vr itta esi!. ' ’

A pestiek már az első percekben heves- 
iramú játékkal indítanak és csak úgy záporoz­
nak az akciók a prágaiak kapuja ellen. Az első 
félidőben azonban csak egyetlen gól esik a 29 
percben lövi be Zsenge!lér a magyarok első 
dugóját. Második félidőben már szerencséseb 
bek a pesti fiuk. A 4. percben Jászberényi 'az- 
után P. Szabó (11-esböl), majd Vincze góloz- 
nak. A 41-ik percben Csech szépít az eredmé-
nyem s berúgja a prágaiak egyetlen gólját A 
végeredményt Kocsis átlátja be.

Bdfiötdi sMtk&eéuhtíiek
B) ligában:

Craiova: Rovine Grivita—Victoria 11:0 
Lugo): Vulturii—Muresuá 5:1 (2:1). 
Satu-Maré: Olimpia—-Sóim,ii 5:0 (3.0). 
Simeria: Phönix—CFR 5:1 (2:1). 
Oradea: Törekvés—Unirea 3:2 (2:0) 
Petrosani: Jiul—Crai Jovan 1:0 (1:0). 
Bucuresti: Maka.bea—Franco Romana 
Bvaila: DUIG—Jabn 1:1.
Gal-ati: DVA—Sportul Studentesc 22 
Iasi: Tricolor—Textile 2:0.
Chisinau: Sporting—IAR 3:1. 
Constanta: Victoria—Drágós Voda 3:1.

4:2

C) ligában:
Timisoara: RMTE—Prograsul 1:1 (1.0) 
Arad: Olimpia—Polytechnic 5:1 (1:1). 
Lupe ni: Minerul—Electrica 4:3 (10) 
Lugo): LM TE—CFR 4:0 (0:0).
Brad: Mica—Fulgerul 4:0 (3:0).
Túr da: Ariesul—UEC 3:0 (1-0)
Cluj: KAC—CFR 1:1 (1:0).
Sighet: Tricolor—Maramures 6:0 (4:0) 
Aires: Sodronyipar—Keramika 2:2 (1:1 
Sibiu: HTV—Brasovia 3:2 (2:2).
Brasov: BMTE—Victoria 3:2 (2:0).

Román Kupáért:
Resita: UDR—Bánátul 2:1 (1:0).

Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel 
(Az éllástker8sőknek 33 százalék kedvezmény).

Ad&s-v&d
Hálószoba

bútor eladó. Oradea, 
Str. Miron Pompiliu 6.

Fajtiszta
kanári madarak olcsón 
eladók. Oradea, Strada 
Oitenia No. 8.

Lószerszámot
Kulcsosat, két lóhoz, 
kifogástalan állapot­
ban megvennék. Ora­
dea, Strada Dimiírie 
Cantemir 57. szám.

Vivúkardot
(jó állapotban levőt) 
veszek. Oradea, Strada 
Miller and 3. Szén Unta - 
lossy.

Eladó cimbalom
Str. Porumbelului 11. 
tlatt. Pollmann.

MAGAS
árért veszek aranyat.

milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "'egei- 
F-rdEnand No. 3.

Pálma
eladó. Oardea, Str. Pas­
teur 79. szám.

Kétszobás,
előszobás, fürdőszobás 
udvari lakás november 
1-re kiadó. Oraiea, Str. 
Cogalniceanu No. 43-a.

3 szobás
modern utcai balk-onos 
lakás novemberre ki­
adó. Oradea, Str. Take 
Jonescu 15. sz.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 
g&nului 12. sz.

Bérelnék
rövid zongorát, vagy 
pianinót. Cím: Chaura, 
Oradea, Str. Reg. Ca- 
•o! 19. szám.

uj házban egyszobás.
fürdőszobás « 3 szobás 
lakások. Oradea. Gio 
rosrariu-utca 35-a.

Kiadó
•'ay háromszohás, össz­
komfortos lakás no­
vember 1-re. Oradea. 
Str. Cantemir 25. szán.

Kiadó
kétszobás alkovos la­
kás, fürdő- és előszobá- 
bával, kertes házban, 
november 1-re. Oradea, 
Str. Joan Clordas 38

Házvezetőnó'nek,
gyermek mellé vagy 
irodába ajánlkozom 
azonnali belépésre. Ma­
gyar mellett tökélete­
sen bírom írásban és 
szóban a ném-et nyel­
vet és nagy gyakorla­
tom van a magyar, né­
met levelezésben és a 
könyvelésben is. Meg­
kereséseket „Azonnal“ 
jeligére kérek a kiadó- 
hivatalba.

Mindenes szakácsnő
október 15-i belépésre 
'■'vétetik. Pozsákné,

Oktatás

Felelősséggel
elvállalom elemisták. 
líceumi magántanulók 
és líceumi rendes tanu­
lok házi oktatását, elő­
készítését. Cím a kiadó­
ban.

Fajgyümölcsfák
garanciával, rózsák, 
alakbukszusok, stb. 
kaphatók, Széles fais­
kola, Oradea, Strada 

Hajdeu 5.
Női és férfi cipők

elegáns, tartós kivitel­
ben az Apolló cipősza­
lonba készülnek. Oradea 
Bul. Regele Ferdinand 
12. Apolló-palota.

Kiszolgáló
és tanulólány felvéte­
tik Pfaff cégnél, Ora­
dea, Sas-paesage.

dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

LAPÁRUSTTASRA 
emberek megás száza 
lékkai felvétetnek. Je- 
eivuezés a kiadóhlva

falban

Figyelem!
Tarján óra és ékszer 
szaküzlete, Oradea, Bu- 
levardul Regele Ferdi­
nand No. 8. Aranyat 
magas árban veszek.

Kerületi bajnokságért:
Brasov: Subuirdia—Ivria 7:2 (2:2). Astra — 

Isvorul 6:0 (4:0).
Arad: Tricolor—Unirea 3:0 (1:01. Egyetért 

toa-TW*« 2:2 (1:0). US A-Astra 2:0 
(O.-O). Somu—Hakoah 2:1. ATE—Sparta 2:0.

Cluj: KMSC—Reun hí n e a 7:0. Unirea—.- 
Haggibor 5:0 4:0). Avram Jancu—Turd a 3*1. 

Oradea: Kinizsi—Ma ka be a 3:0.
Baia-Mare: Aurum— Samson 9:1 (6ö)
Atud: TMTE—MTK 3:2 (0:2).
Timisoara: Rapid—Freidorf 4:2 .3:2). Vul-»turii—ZsSE 2:* (O-'l)- Patria—CFR 2:1 (0:1). 

Frai-eha—Törekvés 1:1 (1:0).
" Jimbolea: Ga ívtam—Hertha 3:0 (1:0).

Példaképek
az életszentség utján:

Müller Lajos S. J:
Benigna Consolata nővér élete; a hires 
misztikus lélek élete, naplója, magán- 
nyilatkozásai, ájtatosságal, tanácsai.
Ara 95 lei.

Csávossy Elemér S. J,_
si* a Duna felett. Egy napjainkba.n 

elhunyt magyajr vizitációs nővér élete, 
lelki fejlődése, sok követhető erénvpél- 
dá)a Ara.........................................55 lei

Mai lányok életstílusa; szentéletü fiatal 
bUivok nevelőhatásu, érdekes életrajza.
!................................................. 60 lei.

: uirödy S. J.:
Jézus nyomában. P Pignatelli S. J a
reníhu^ ^erceg é!etra' *’ a jezsuitá­
iból, f 9®zlatása idejébő Rendkívül 
érdekes és tanulságos. Ara , , U5 lei

Kapható: KtiNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

Készuit a Szent László-nyomda HL kOrtoroóaépé n. Oradea. Strada Regele Carol IL No. »,
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Használt
ebédlő bútorok és evv 
szobakályha eladók. 
Oradea. Strada Cioro- 
gnriu 30. szám.
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